

bb.39.a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

ny di

1978. december 27.

26. kitüntetés
27. a hazai szénbányászat tervteljesítése
28. a bkv közleménye
29. egészséges ivóvíz
30. motel épül a mecsek oldalában
31. budapestre érkezett a francia tervezésügyi főbiztos
32. elhunyt dr. belák sándor
33. kitüntetések
34. üzletek nyitvatartása
35. balesetek
36. üdvözlő távirat
37. időjárásjelentés
38. részvétőtávirat huari bumedien elhunytja alkalmából
39. hírjegyzék /mti/

..-

v é g e .

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika,
dosztányi imre.

21^{us}
0

-24-

60.008/H

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k .

bb 1. csaknem 150 mentesítő vonat, ezer kiegészítő buszjárat
az évvégi forgalomra

i kf/pá/ny pp di

1978 december 28.

a tervezett mentesítő vonatokkal, amelyek közül egyre nem is volt szükség, kedvezőbb feltételeket teremtettek az utazáshoz, így csaknem mindenütt zsúfoltság nélkül sikeresen, zavartalanul bonyolította le a karácsonyi forgalmat a vasút - állapította meg az ünnepi közlekedést értékelve a MÁV vezérigazgatósága.

az újabb ünnepi hétvégére is gondosan felkészültek a szakemberek. szilveszterre és újévre 143 mentesítő vonat indítását tervezik, 50-nel többet, mint tavaly. a fővárosi pályaudvarokról pénteken indul az első 24 mentesítő szerelvény, szombaton pedig további 34 vonatot állítanak forgalomba a szokásosnál több utas elszállítására. miután várhatóan többen jönnek vissza, mint amennyien szilveszter előtt vidékre utaztak, hétfőn 46, kedden 20 mentesítő vonat közlekedik. elsősorban az iskolások zavartalan visszaszállítására még 3-án, szerdán is indítanak 11 mentesítő szerelvényt.

/folyt köv/

-1-

bb 1. / csaknemfolyt/ny

a volán erre a hétvégére az előzőnél már kevesebb, de a szokásosnál még mindig mintegy 50 ezerrel több utasra számít, elszállításukra ezer kiegészítő buszjáratot tervezett. csupán az engels téri pályaudvarról pénteken 35, szombaton és vasárnap 40-40 kocsival több indul a legforgalmasabb vonalakra. újév napján 65, másodikán is még 45 mentesítő járat hozza a fővárosba az utasokat. a budapesti volánon kívül a vidéki társvállalatok is indítanak szükség szerint kiegészítő járatokat a fővárosba visszautazók zavartalan szállítására./mti/

--

bb 2. január 25-től újra beiratkozás a tit- nyelvtanfolyamaira
i kj/ny di 1978 december 28.

meghirdették a tit 1978-79-es budapesti nyelvtanfolyamainak második félévi programját. az immár 45. oktatási félévben 15 nyelvet tanítanak: az ugynevezett világnyelveken kívül eszperantót, olaszt, svédet, finnt, latint, japánt és - az idegenajkuak számára - magyart is. az audiovizuális tanfolyamokon angol, francia, német és orosz nyelvű kurzusokat indítanak.

az idén ősz óta már az állami nyelvvizsga januárban életbe lépő új feltételeihez igazodik a tit nyelvtanfolyamainak rendje, felépítése. a 4 éves általános nyelvi képzésben a 6. félévig mintegy 1500 szó elsajátítására, s a tanult nyelv lényeges grammatikai szerkezetének megismerése a cél. az utolsó két szemeszterben pedig az addig megszerzett tudás elmélyítésével, gyakorlásával, a szókincs további növelésével foglalkoznak az órákon.

a nyelvviskolákra az eötvös Loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán január 25-e és február 5-e között / budapest, v. pesti barnabás u 1./ lehet beiratkozni./mti/

--
-2-

bb 3. tobozgyűjtés a kiskunsági fenyvesekben

Lászká/ny di

1978 december 28.

az enyhe időt kihasználva, gyűjtik a tobozt a duna-tisza közti fenyvesekben. a becslések szerint minegy 15 vagonnyi termést szednek le az örökzöld fákról, amelyekből hatvan fokos melegben pergetik ki a parányi magvakat. a kiskunsági állami erdő-és feldolgozó gazdaság csemetekertjeiben évente átlagosan negyven millió fenyőmagoncot nevelnek az újabb erdőültetésekhez, a parkok diszítéséhez./mti/

--

bb 4. Leletek a tűzkődombról

blb/is/ny di

1978 december 28.

az őskor módszeres kutatásába kezdett a szekszárdi balogh ádám megyei múzeum. az ugynevezett „ lengyeli kultúra „ felfedezője, wosinsky mór csaknem száz évvel ezelőtti tudományos munkássága óta nem folytattak rendszeres kőkori feltárásokat a megyében. csupán alkalmilag, a szántó traktorok nyomában, vagy a felhőszakadások okozta erózió következtében kerültek felszínre több ezer évesre becsült tárgyak.

az első hitelesítő és leletmentő feltárást idén ősszel végezték a kismórágyi „ tűzkődombon „. ezen a helyen már korábban is találtak régi edénytöredékeket, kőbaltákat, s más kő-és csonteszközöket. a mostani ásatásból is sok lelet- köztük kerámia-töredék, kőbalta, eke, kapa, horog, kovakőpenge és obszidiánkés került a szekszárdi múzeumba. a tűzkődombon feltárt gazdag leletanyagot a télen restaurálják és tudományosan feldolgozzák a szekszárdi múzeumban./mti/

--

bb 5. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

pá/ny bc di

1978 december 28.

hogy december 31-én, vasárnap minden fürdő a vasárnapi rend szerint tart nyitva, január 1-én, hétfőn pedig valamennyi zárva lesz./mti/

--
-3-

bb. 6. Lejár az idei, esedékes a jövő évi gépjárműfelelősség biztosítás díja

i kf pá ppp il di

1978. december 28.

a jogszabály szerint a gépjárműfelelősség biztosítás évi díját a gépkocsitulajdonosok két részletben, január 1-től és július 1-től, a motorkerékpárosok január 1. és december 31. között egy összegben fizethetik be pótlékmentesen. a határidő most lejár, a jövő évi díj pedig esedékesé válik.

a jövő évi befizetésekhez a postautalványok az áb fiókjaiban, az áfor benzinkútjainál vagy az autóklub irodáiban szerezhetők be. ujdonság, hogy január 1-től a

a cascovaal is rendelkező ügyfeleknek - mivel róluk név és lakcím szerinti nyilvántartást is vezet a biztosító - kivétel nélkül postázzák a felelősségbiztosítás befizetéséhez szükséges csekket is.

a mostani díjbefizetési rendszert ugyan már két éve bevezették, de - mert mindig vannak új járműtulajdonosok és figyelmetlen régiek - még most is sok az ezzel kapcsolatos félreértés. ezért hívja fel az állami biztosító a figyelmet első sorban a postautalvány pontos kitöltésére, főleg a gépjármű forgalmi rendszámának feltüntetésére, s külön a díjigazoló-lap lebélyegeztetésére.

ismeretes az is, hogy a gépjárművek adás-vételét az új rendszer szerint már nem kell bejelenteni az állami biztosítónak. ezért a vevő érdeke, hogy a kocsi átvételekor elkérje a díjigazoló okmányokat is, s győződjék meg arról, hogy a biztosítási díjat az előző tulajdonos rendezte-e. ellenkező esetben előfordulhat, hogy a díjat és a pótlékhátralékot a következő műszaki vizsga előtt az új tulajdonosnak kell kiegyenlítenie. a kpm vizsgabiztosai ugyanis a díjigazoló lap alapján ellenőrzik a befizetéseket, s ha valaki nem egyenlíttette ki a fél éves, az éves díjat, - jármű hiába kifogástalan műszakilag - a forgalmi engedélyt csak két hónapra hosszabbítják meg.

a gépjárműfelelősség biztosítás évi díja egyébként jövőre sem változik. az autósok 460, a motorosok 100 forintot fizetnek. a rokkantak adómentes gépjárműveire nem kell felelősségbiztosítási díjat fizetni./mti/

..-

- 4 -

bb. 7. olaj és gázhűtők heller-forgó mdra

eno ká il di

1978. december 28.

a világhírű magyar szabadalom, a heller-forgó féle léykondenzációs ipari hűtőberendezés továbbfejlesztett változatainak, az olaj és gázhűtőknek sorozatgyártását kezdik meg 1979-ben a jászberényi hűtőgépgyár épülő új üzemében. az ott készülő ipari hőcserélők zömét a szovjetunióba exportálják, azokat az olaj- és gázszállító távvezetékek fogadóállomásain, illetve egyes szakaszain helyezik üzembe.

a távvezetékek 100-200 kilométeres szakaszain kompresszor állomásokat helyeznek el, amelyek sűrítik a gázt, így nagyobb a vezeték szállítókapacitása. a sűrítés során azonban a gáz felmelegszik. az új jászberényi termék a kompresszorokból kilépő gáz- illetve olaj hűtésére szolgál. a huszonöt tonna súlyú és öt méter magas biztonságosan működő ipari hőcserélők mintadarabjai sikeresen vizsgáztak a szovjetunióban.

az első évben a tervek szerint kétszázat exportálnak./mti/

..-

- 5 -

bb 8. együttes döntés, közös felelősség - a terimpex társasági szerződésai

i pp/tr um pp di

1978. december 28.

uj társasági szerződés aláírásával kezdi az új esztendőt a terimpex külkereskedelmi vállalat. második legnagyobb partnerével, a baromfifeldolgozó vállalatok trösztjével köt megállapodást. ez azt jelenti, hogy 1979-ben exportjának már csaknem 90 százalékát az iparral hozott együttes döntések, a közös érdekelttség és kockázatvállalás alapján bonyolítja le. ennek előnyeiről tájékoztatta az mti munkatársát vörös imre vezérigazgató.

- fél esztendővel ezelőtt kötöttük meg az első társasági szerződést legnagyobb ipari partnerünkkel, az állatforgalmi és husipari tröszttel. bár fél esztendő nem hosszú idő, a tapasztalatok mégis igen kedvezőek. a társasági szerződés megkötése óta nagyobb a betekintésünk a mezőgazdasági termelésbe és az ipari feldolgozásba is. ugyanakkor az ipar az eddiginél sokkal érdekelttebb a külpiaci igényekre való gyors reagálásban. közösen döntéseink: mit célszerű fejleszteni, hol érdemes értékesíteni. a fejlesztéshez, lehetőségeinkhez képest anyagi eszközeinkkel is hozzájárulunk. elsősorban olyan fejlesztéseket támogattunk, amelyek a minőséget javították, vagy a választékot bővítették.

- a társasági szerződés lehetőséget biztosít arra is, hogy kevesebb külkereskedő és több műszaki szakember utazhasson külföldre, s így a gyártók személyesen találkozhatnak áruikkal a külföldi piacokon. ennek nemcsak az a haszna, hogy közvetlenül értesülnek az árut ért kifogásokról, hanem az is, hogy megismerik az ottani tárolás, értékesítés módjait is. arra ma már hiába várnak a gyártók, hogy például a magyar szalámit felaggassák és úgy tárolják, mint ahogyan idehaza, az érlelo-toronyban, vagy a raktárakban. minőségromlás nélkül alkalmazkodni kell a lehetőségekhez, keresni a hosszabb eltarthatóság módját. ugyanakkor, bármennyire furcsának hangzik is, meg kell teremteni a magyar élelmiszerek külföldi „szervizét”, amit a nagy nyugati cégek már régen megvalósítottak, hogy az esetleges hibás, minőségileg kifogásolható áruk ne rontsák tovább a magyar termékek hírnevét. ezenkívül a szerződés annak a lehetőségét is megteremtette, hogy több kikötőt kapcsolhassunk be az élő-állat szállításokba, így a torlódásokat, esetleges akadályoztatásokat gyors átcsoportosítással a jövőben elkerülhetjük. /mti/

--

- 6 -

7.45/um

8²⁰ 17

bb 9. kutatókkal együtt kísérletező mezőgazdasági nagyüzemek bév/um is di

1978. december 28.

tíz veszprém megyei mezőgazdasági üzem vállalta, hogy tavasszal kipróbálja a veszprémi nehézszerkezeti kutató intézet új növényvédőszerait, részt vesz műtrágya-kísérleteiben, és az állattáp-kutatásaiban. a nyolc termelőszövetkezet és két állami gazdaság mindegyike több mint 5000 hektáron gazdálkodik, s korszerű agrotechnikája valamint szakembereinek felkészültsége alkalmassá teszi a kutató munkában való részvételre is. a mezőgazdasági üzemek és az egyetem újszerű együttműködését a megyei tanács és a kutató intézet nemrég megkötött együttműködési megállapodása alapján valósítják meg.

a tavasszal kezdődő közös kísérletek első főszereplői a nevirol nevű új virágvédősegítő szer, az intézet folyékony műtrágyája és a karbamidos szarvasmarha táp. /mti/

--

bb 10. hamarosan befejeződnek a szerződéskötések - gondoskodás a főváros jövő évi zöldség-gyümölcs ellátásáról

i ol/zfné um pp di

1978. december 28.

a szövetkezeti kereskedelem megbízottai várhatóan december 31-ig megkötik azokat a szerződéseket, amelyek az ország jövő évi zöldség-gyümölcs ellátását hivatottak biztosítani. erre a határidőre fejezi be a szerződéskötéseket a budapesti zöldségért vállalat is.

a főváros lakosságának egyenletes, jó ellátása érdekében burgonyából 6800, zöldségből 7700, gyümölcsből pedig 4000 vagonra kötöttek szerződést. arra törekedtek, hogy a tsz-ektől, állami gazdaságoktól és más forrásokból lehetőség szerint a korábbiaknál jobb ütemezésben érkezzenek fel az áruszállítmányok. ezért korai burgonyából 300, nyáriból 900, a téli ellátásra szolgálókból pedig 5800 vagonra szerződött. ez utóbbi mennyiségből 3200-3400 vagon burgonyát tárolásra szán.

/folyt.köv./
7.50/um

- 7 -

8²⁰ 17

bb 10. /hamarosan ...1.folyt./um

megfigyelhető, hogy míg zöldségféléből, gyökérből, sárgarépából a termelők többet is felkínálnak, mint amennyire szükség lehet, viszonylag kevés primort ajánlanak a koratavaszi, nyáreleji ellátáshoz. e gond megoldására a zöldker-nél tárgyalások kezdődtek és a budapesti zöldséért is megtette már a maga intézkedéseit. jövő év elejétől új partnere lesz az ellátásban az elsősorban melegágyi paprikát, uborkát szállító óbuda tsz. üvegházi és hajtatott árukból az importot is bővíteni kívánják, főként paradicsomból, uborkából és kisebb mennyiségben zöldséppaprikából is.

hazai termeltetésből a szezonjellegű szabadföldi áruk közül 1979-re elsősorban paradicsomból, paprikából, görög- és sárgadinnyéből számítanak az ideinél lényegesen jobb ellátásra. mivel az utóbbi években kevés volt a cseresznye, a meggy, a jó minőségű sárgabarack, a nyári alma és a körte, előreláthatólag ezekből az idén 15-20 százalékkal több áru beszerzésére törekednek. őszibarackból minden valószínűség szerint az utóbbi évek átlagának megfelelő mennyiségre lehet számítani, téli almából pedig csökkentették a szerződéssel lekötött mennyiségeket.

bővíteni kívánják a tisztított, előrecsomagolt áruk forgalmát; már 60 vagon tisztított vöröshagyma szállításáról kötötték szerződést a csongrád megyei zöldséért vállalattal. a régebbi szállítók közé tartozó vecsési ferihegy tsz ezuttal a korábbinál is nagyobb mennyiségű tisztított sárgarépa, gyökér valamint gyalult tök szállítására vállalkozott, előrehaladtak a monori tsz-szel is a tisztított áruk szállítására vonatkozó tárgyalások.

a budapesti zöldséért úgy tervezi, hogy vegyes árucikkek-ből - elsősorban tojásból, konzervekből, baromfiból és üdítőitalokból - jövőre 5 százalékkal növelheti forgalmát./mti/

--

bb 11. térkép a tsz-ek elektromos hálózatáról

dáv/um ká di

1978. december 28.

az üzemi elektromos hálózatot pontosan feltüntető térképpel rendelkezik jövőre már minden fejér megyei közös gazdaság. a termelőszövetkezetek területi szövetségének biztonságtechnikai szolgálata ugyanis hamarosan befejezi az energiahálózat, a mérőhelyek, valamint a villamosenergiával működő termelési eszközök vizsgálatát, s elkészíti a sok esetben hiányzó műszaki dokumentációkat.

/folyt.köv./

- 8 -

8.00/um

84007

bb 11. /térkép ...folyt./um

a biztonságtechnikai szolgálatot - ingyenes szolgáltatásként - 1977-ben hozta létre a fejér megyei tsz-szövetség azzal a céllal, hogy biztonsági szempontból megvizsgálja a villamosenergiával működő gépeket, feltárja a hibákat, s intézkedjen kijavításukról.

a termelőszövetkezetek területi szövetsége jövőre újabb szolgáltatást vezet be. a szakemberek arra keresnek majd választ a nagyüzemekben: hol, hogyan lehet a gazdálkodni jobban, takarékosabban az energiával./mti/

--

bb 12. közlekedési balesetek

mi um ie

1978. december 28.

orosnázán pipis istván 28 éves pincér, mezőberényi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött a vele szemben haladó tehergépkocsival. a baleset következtében pipis istván a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül vezette személygépkocsiját.

ózaon egy személygépkocsi elütötte varga perhe istvánné 64 éves háztartásbelit, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az asszony féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. /mti/

8.56 h

--

bb.13. nagyobb hozam, gazdaságosabb termelés - az ikr rendszer kukorica termés-átlaga magasabb az országos átlagnál

ber/ra ká ie

1978. december 28.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat /ikr/ taggazdaságainak idei kukorica termelési eredményei egyértelműen bizonyítják: a többlethozamokkal gazdaságosabb a termelés, - számos nagyüzem ért el ugyanis - a gyengébbekkel nagyrészt azonos ráfordítások mellett - kiemelkedő hozamokat. ezekben természetesen sokkal gazdaságosabb a termelés, hiszen többfelé oszlik meg az egy hektárra jutó költség.

/folyt.köv./

9.30/ra

-9-

105007

bb.13. / nagyobb hozam , ... folyt./r

a közös vállalatnál általában is jelentősen növekedtek a hozamok, ami örvendetes, hiszen a népgazdaság kukoricából minden mennyiséget jól hasznosíthat. az ideai termés az ikr múlt évi átlagánál 17 százalékkal nagyobb, az ideai országos átlagnál pedig hektáronként mintegy tíz mázsával magasabb. 59 nagyüzemben - a tagok csaknem 30 százalékánál - 60-70 mázsa közötti, 25 gazdaságban 70-80 mázsa közötti, 11-nél pedig 80 mázsa feletti átlagot értek el. kiemelkedő a dombovári alkotmány tsz termése, ami ikr rekord: 600 hektáros területen 103,3 mázsa kukorica átlagtermést takarított be.

az ikr gazdaságok a jó eredményt elsősorban a rendszertechnológia pontos betartásának, a jó minőségű munkának köszönhetik. a sikert már a talaj előkészítésével megalapozták, majd optimális időben vetették el a közös vállalat szállította kiváló minőségű vetőmagot.

a körültekintő növényvédelemnek köszönhetően szinte gyommentesek maradtak a kukoricaföldek. sokat javult a rendszer által szervezett alkatrészellátás is.

az összetevők rangsorában vezető hely illeti a dolgozók minőségi munkáját, akik az ikr iskoláján kaptak megfelelő továbbképzést. fontos szerepet játszott a tudományos eredmények hasznosítása, amely az önköltséget is csökkentette. az ikr évek óta folytatott talajvizsgálatainak alapján például számos gazdaságban csökkentett műtrágyafelhasználással értek el magasabb hozamokat./mti/

..-

bb.14. forgalomkorlátozás a komáromi duna-hidon

1978. december 28.

i/ma/s/ra ie

a komáromi duna-határhidon - a hid pályaszerkezetének felülvizsgálata miatt - a teherforgalom 1979. január 1-én 0.00 órától további intézkedésig szünetel. ezért a 3,5 tonnánál nagyobb összsúlyú járművek - az autóbuszok kivételével - komárom helyett rajkánál vagy parassapusztánál léphetik át a csehszlovák határt.

/folyt.köv./

9.38/ra

11007

-10-

bb.14./ forgalomkorlátozás ... folyt./ra

a komáromi hidon a korlátozás ideje alatt a hid egyes szakaszain a pálya két szélét a forgalom elől lezárják, így a közlekedés sávon váltakozó irányú közlekedés lesz. az ilyen szakaszokon a csehszlovákia felől érkező járműveket illeti meg az el-sőség. a szűkített szakaszokra magyarországról csak akkor szabad behajtani, ha a vezetők meggyőződtek arról, hogy a pályát haladéktalanul el tudják hagyni. ha telített a határátkelőhely, akkor a szűkített szakasz előtt kell várakozni./mti/

..-

9.40

bb 15. magyar párt- és állami küldöttség utazott kubába

be/um ie

1978. december 28.

biszku bélának, az mszmp politikai bizottsága tagjának vezetésével magyar párt- és állami küldöttség utazott csütörtökön havannába, a kubai kommunista párt központi bizottsága, a kubai köztársaság államtanácsa és minisztertanácsa meghívására. a küldöttség részt vesz a kubai forradalom győzelme 20. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeken. a küldöttség tagja: raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, trethon ferenc munkaügyi miniszter, pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és jakus jenő, a magyar népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, aki havannában csatlakozik a küldöttséghez.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren győri imre, az mszmp kb titkára, péter jános az országgyűlés alelnöke és sághy vilmos belkereskedelmi miniszter bucsuztatta. jelen volt j.a. tabares, a kubai köztársaság valamint s. garcia de pruneda, spanyolország rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

..-

- 11 -

11.13/um

11007

bb.16. új, nagyteljesítményű gépek a pécsi dohánygyárban

han/ra ká ie

1978. december 28.

új, nagyteljesítményű gépeket szerelnek az év utolsó napjaiban a pécsi dohánygyárban. az egyik, kombinált filtergyártó szinte teljesen automatikusan, egy műszak alatt 830 ezer filterrudat készít, s ezzel növelhetik a közkedvelt multifilteres cigaretták részarányát. a berendezés érdekessége, hogy a filterrud vastagságát önműködően állítja, a selejtet kiválasztja. ismétlődő hiba esetén a gép leáll. a hozzátartozó porelszívó, porűritő óvja a dolgozók egészségét. a másik gépujdonság a cigarettagyártó gépsor, amely érzékelőjével minőségvizsgálatot is folytat: a hibás terméket kiemeli. a zajszintje ötödével kisebb, mint a régebbi berendezéseké./mti/

11.23

bb.17. próbaüzem az új kaposvári tejüzemben

káp/ra ká ie

1978. december 28.

megkezdődött a próbaüzem az új kaposvári tejüzemben. a szocialista országokból importált és hazai gyártmányú gépek két műszakban kétszázezer liter tejet dolgoznak majd fel. az üzemben huszezer literes szeparátor és ugyanakkora pasztöröző, valamint folyamatos vajgyártó berendezés működik. az egy hónapos próbaüzem után az új kaposvári tejgyár több mint tíz féle terméket készít./mti/

11.25

bb 18. elnéptelenedett tanyai iskolából szociális otthon

dén/um ká ie

1978. december 28.

a csongrád megyei ásoshtalom külterületi részén csütörtökön új szociális otthont adtak át rendeltetésének. a körzetesítés és a környék elnéptelenedése miatt megszüntetett tanyai iskolát alakították át erre a célra. a régi oktatási intézmény épületében két-három ágyas, központi fűtéses szobákban huszonhét idős ember talál új otthonra.

/folyt.köv./

- 12 -

11.40/um

12.20

bb 18. /elnéptelenedett....folyt./um

a társalgóban színes televízió, könyvtár és más szórakozási lehetőség áll rendelkezésükre. az épület átalakításához az ipari és mezőgazdasági üzemek szocialista brigádjai és a helybeli kisiparosok százezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá. az otthonhoz tartozó több mint egy hektáros területen gyümölcs- és zöldségtermesztéssel, valamint állattenyésztéssel is foglalkozhatnak a még jó egészségnek örvendő idős emberek. /mti/

--

11.45

bb 19. kitüntetés

mi um ie

1978. december 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa cservenka ferencnének, az mszmp központi bizottsága tagjának, az mszmp pest megyei bizottsága első titkárának a munkásmozgalomban és a pártapparátusban kifejtett több évtizedes eredményes munkássága elismeréseként a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést csütörtökön losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át, jelen volt németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára és jakab sándor, a kb osztályvezetője. /mti/

--

11.46

bb.20. életmentő kitüntetése

blb/ra ká ie

1978. december 28.

életmentő emlékéremmel tüntették ki csincsi józsefet, a magyarkeszi petőfi tsz traktorvezetőjét. csincsi józsef október 13-án éjszakai műszakban dolgozott faluja határában, amikor balesetet szenvedett motorkerékpárost vett észre egy dűlő-uton. a magával tehetetlen, sérült embernek elsősegélyt nyújtott, s kihívta az orvost és a mentőt. gyors intézkedésével megmentette orsós jános tamási lakos életét./mti/

--

11.55/ra

-13-

13.10

bb.21. időjárásjelentés

ra ie

1978. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti december 28-án, csütörtökön, 13.00 órakor:

változékony idő.

észak-európában folytatódik a hideg, téli idő, szórványos havazásokkal. európa többi részén ciklonok hatására változékony, sokfelé csapadékos az időjárás. a legmagasabb nappali hőmérséklet ezeken a területeken szerdán általában 3-8 fokkal volt magasabb az elmúlt 16 év átlagánál. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását is a ciklon határozza meg, így változékony marad az idő.

házánkban szerdán a dunántul déli felén 1-2 órán át sütött a nap. az ország többi részén borult maradt az ég. több helyről jelentettek gyenge esőt, illetve szitálást. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a hőmérséklet napközben a ködös helyeken csak plusz 2 - plusz 4, máshol plusz 5- plusz 9 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra a nyugati határmegyékben mínusz 2 - mínusz 5, máshol plusz 6 - mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában erősen felhős, néhány helyen ködös idő volt. elszórtan esett az eső. a délies szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken csak 0 - plusz 3, máshol plusz 4 - plusz 10 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,5 fok volt, a százéves átlagnál 5,0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

erősen felhős, párás, helyenként átmenetileg ködös idő. többfelé eső, záporosó, pénteken északon havas eső, hó. időnként megélénkülő déli, délnyugati, majd északnyugati, északira forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: általában plusz 2 - plusz 7 fok között.

/folyt.köv./

13.00/ra

-14-

13²⁰07

bb.21. /időjárásjelentés ... folyt./ra

távolabbi kilátások szerda reggelig:

többnyire erősen felhős idő. a hőmérséklet fokozatosan csökken. eleinte északon, később másutt is havazásra lehet számítani. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 2 - plusz 3, fok között, később mínusz 5 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 3 - plusz 8 fok között, később 0 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 140 cm, a víz hőmérséklete: 2,6 fok c.
/mti/

--

bb.22. lakóházfelújítási gondok vas megyében

szel/ra ká ie

1978. december 28.

a lakóházfelújítások meggyorsításáról, szervezettebbé tételéről tanácskozott csütörtöki ülésén a vas megyei tanács tervezési bizottsága. a helyzet e téren nem megnyugtató. bár a megye csaknem megegyezően 628 millió - forintot kapott erre a célra a mostani középtávú terv-időszakban, mint a megelőzőben, a helyi tanácsok, a házközvetítő szervek, a tervezők és a kivitelezők nem készültek fel kellően a megnövekedett feladat ellátására. hiányoztak a megfelelő tervek, ezért sok helyen csak részleges, illetve homlokzati felújítások készültek.

az ülésen hangsúlyozták: az elmaradás nehezíti a következő évek felújításait különösen szombathelyen és kőszegen. a helyzet javítására több intézkedést határoztak el. a szombathelyi ingatlankezelő vállalatnál tervezői csoportot állítanak fel. a tanácsok időben elkészítik a következő esztendő lakóházfelújítási címjegyzékét, így az érdekeltek alaposan felkészülhetnek. hosszabb időszakra szóló koncepcionális terveket is összeállítanak a felújításokra./mti/

--

13.05/ra

-15-

13²⁰07

bb.23. előtérben a gyermekintézmények fejlesztése - a fejér megyei tanács ülése

zsi/ra ká ie

1978. december 28.

1980-ra székesfehérváron és dunaujvárosban visszaállítják az egyműszakos általános iskolai oktatást és minden kisgyermeket felvehetnek az óvodába - jelentették be csütörtökön a fejér megyei tanács ülésén. 1979-ben ugyanis folytatják a gyermekintézmények nagyarányú fejlesztését. az általános iskolai hálózat 58 tanteremmel bővül, többek között székesfehérváron, dunaujvárosban és velencén egy-egy 16 tanteremes iskola készül el szeptemberre. a tanácsok fejlesztési alapjából jövőre 1175 kisgyermek számára óvoda és 140 apróság részére bölcsőde épül.

a tanácsülésen elfogadott fejlesztési terv szerint 1979-ben fejér megye tanácsai csaknem 1,3 milliárd forintból gazdálkodhatnak. ebből egyebek mellett ezer célcsoportos lakás épül./mti/

--

bb.24. egyetlen aknából egymillió tonna szén

kör/ra ká ie

1978. december 28.

egyedülálló teljesítményt értek el a lyukói bányászok: csütörtökön felszínre szállították egyetlen aknából az ez évi egymilliomodik tonna szenet.

a borsodi szénmedence egyik legnagyobb aknája, a lyukói üzem már október utolsó harmadában teljesítette éves tervét. a pajzsos-, valamint acéltámasz biztosítású frontfejtésen dolgozó szocialista brigádok akkor vállalták, hogy az év végéig további kétszáz ezer tonna szenet küldenek felszínre. ezt a vállalásukat is határidő előtt, a csütörtöki műszakon teljesítették. az egymillió tonna szén kitermelésében oroszán részt vállalt a pajzsos frontfejtésen dolgozó, pataki sándor vezette százhusz fős gagarin szocialista brigád, amely a gépek előírás szerinti üzemeltetésével, az állásidő csökkentésével, a geológiai adottságok kihasználásával a fejenkénti teljesítményt az előírtéhoz képest műszakonként több mint öt tonnával növelte.

a lyukói bányai üzem mennyiségi tervteljesítésének értékét két növeli, hogy a tervezetthez képest tonnánként ötven forinttal, olcsóbban, termelték ki a szenet és így mintegy harmincmillió forintot megtakarítást értek el. elsősorban a felhasznált anyagoknál takarékoskodtak. a nagyobbbrészt háztartásokban használt lyukói szén minőségét is javították, az éghetetlen meadó csökkentésével./mti/

13.15/ra

-16-

15⁰⁰ UG

bb.25. kitüntetés

s/ra pr ie

1978. december 28.

az elnöki tanács dr.fóti marcellnak, az egészségügyi minisztérium osztályvezetőjének, naszodi józsefnek, a pécsi orvostudományi egyetem műhelyvezetőjének, dr. horváth jánosnének, az országos onkológiai intézet intézetvezető főnővérének nyugállományba vonulásuk alkalmából; dr. mester endrének, a semmelweis orvostudományi egyetem nyugatalmazott egyetemi tanárának, az orvostudományok doktorának 75. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést csütörtökön dr.zsögön éva egészségügyi minisztériumi államtitkár adta át./mti/

--

13.18

bb 26. országos grafikai biennálé miskolcon, nemzetközi művésztelep salgótarjánban

kör/um ká ie

1978. december 28.

tizedik alkalommal rendezik meg 1979-ben az országos miskolci grafikai biennálét, a hazai sokszorosító grafika seregszemléjét, amelyen első alkalommal vesznek részt - mintegy száz alkotással - miskolc szovjetunióbeli testvérvárosának, vologdának a képzőművészei is - jelentették be a magyar képzőművészek szövetsége észak-magyarországi területi szervezetének csütörtökön miskolcon tartott ülésén. salgótarjánban a felszabadulás évfordulóján nyílik meg a hagyományos tavaszi tárlat, míg hatvanban a magyar portréfestészet című kiállításra kerül sor.

a három megye, borsod, heves és nógrád képzőművészeit tömörítő területi szövetség vendégeként a salgótarjáni nemzetközi művésztelepre várják a szomszédos szocialista országok képzőművészeit.

a miskolci közönség megismerkedhet majd a lengyel testvérváros, katowice valamint a kelet-szlovákiai kassa képzőművészeinek alkotásaival is./mti/

--

- 17 -

14.40/um

15⁰⁰ UG

bb 27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 15 óráig

um ie

1978. december 28.

1. mentesítő járatok a hétvégén
2. tit-nyelvtanfolyam
3. tobozgyűjtés
4. leletek a tüzködombról
5. a fürdőigazgatóság közleménye
6. gépjárműfelelősség biztosítás díjának befizetése
7. olaj és gázhűtők heller-forgó módra /1.jav./
8. a terimpex társasági szerződésai
9. kutatókkal együtt kísérletező mezőgazdasági nagyüzemek
10. a főváros jövő évi zöldség-gyümölcs ellátásáról
11. térkép a tsz-ek elektromos hálózatáról
12. közlekedési balesetek
13. ikr kukoricatermelési eredmények
14. komáromi duna-híd
15. magyar párt- és állami küldöttség utazott kubába
16. új gépek a pécsi dohánygyárban
17. próbaüzem az új kaposvári tejüzemben
18. szociális otthon ásoththalmon
19. kitüntetés
20. életmentő kitüntetés
21. időjárás
22. lakóházfelújítási gondok vas megyében
23. a fejér megyei tanács ülése
24. egymilliomodik tonna szén egyetlen aknából
25. kitüntetés
26. országos grafikai biennálé
27. hirjegyzék

--

- 18 -

14.55/um

15⁰⁰UG

bb. 30. delegáció utazott huari bumedien temetésére

be pr il ie

1978. december 28.

huari bumediennek, az algériai demokratikus és népi köztársaság elhunyt elnökének temetésére losonczi páál az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke vezetésével csütörtökön magyar küldöttség utazott algerba. a delegáció tagja dr. ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint széphelyi zoltán, hazánk algiri nagykövete.

a küldöttség bucsuztatására a repülőtéren megjelent borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, katona imre az elnöki tanács titkára, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, kárpáti mártá és nánási lászló, az elnöki tanács tagjai./mti/

--

bb 28. emlékülés a magyarországi tanítók szakszervezete megalakulásának 60. évfordulóján

t dg/pá/ny pr ie

1978 december 29.

hatvan évvel ezelőtt, 1918. december 30-án az ország pedagógusainak képviselőjében 630 küldött gyűlt össze, hogy harcos szervezeti formát adjon a komoly multra visszatekintő mozgalomnak, s megalakítsa a magyarországi tanítók szakszervezetét. az évforduló alkalmából csütörtökön tudományos emlékülést tartott budapesten a fáklya klubban a pedagógusok szakszervezete. a tanácskozáson - amelyen részt vett kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, gosztonyi jános oktatási államtitkár és csehák judit, a szot titkára- voksán józsef főtitkár méltatta az évforduló jelentőségét.

- történelmi dátum ez a pedagógusok számára, forduló-pont, amely nemcsak a nevelők élet-és munkakörülményeinek tudatos alakításában hozott minőségi változást, hanem abban is, hogy alkotó módon járulhassanak hozzá a közoktatáspolitikához- hangsúlyozta. utalt arra, hogy a pedagógusszervezkedés története a xviii. század végéig, a kishonti tanítóegyesület 1786.évi megalakulásáig vezethető vissza. a mai szervezett mozgalom magáénak érzi a magyar tanítók első egyetemes gyűlését is, amely 1848-ban kimondotta: ne hozhassanak határozatot a nevelés munkásai nélkül róluk és az iskoláról. a tanítók mozgalma, a munkásosztály szervezeteinek hatására a századforduló táján vált országos méretűvé és politikai tartalmúvá. jelentős tett volt a somogyi béla szerkesztette új korszak megjelenése 1906-ban. a lap címlapján számról követelte a többi között az iskolák államosítását, a felekezetek iskolai befolyásának megszüntetését, a tanítók, a tanárok gazdasági helyzetének gyökeres megjavítását. minderre csupán a felszabadulás után kerülhetett sor, s ebből döntő részt vállalt az 1945. február 2-án megalakult szakszervezet.

/folyt köv/

15.15/ny

15¹⁰UG

-19-

bb 28. / emlékülésfolyt/ny

- az utóbbi három évtizedben a mozgalom megtalálta a helyét, világosak a feladatai és mind eredményesebbek a munkamódszerei - folytatta a főtktár. - a közoktatást segítő, nevelő és érdekvédelmi munkánk mellett a társadalmi igényeknek megfelelően válik mind gazdagabbá tevékenységünk. jelentős szerepet vállaltunk az 1972-es oktatáspolitikai párthatározat előkészítésében, s abban, hogy az oktatásügy dolgozói magukévá tegyék céljait és vállalják a végrehajtás nem könnyű munkáját. közös szándékunk, hogy minden pedagógus személyes feladatának érezze közoktatásunk gondjainak enyhítését, s részt vállaljon az együttes erőfeszítésekből. iskoláinkat csak így tehetjük a szocialista nevelés alkotó műhelyeivé.

az emlékülésen a továbbiakban a tanítómozgalmak történetéről, a pedagógusok részvételéről az első magyar szocialista forradalomban, a nevelőknek az ellenforradalmi időszak alatt, a társadalmi haladásért folytatott küzdeleméről és a szakszervezeti mozgalom felszabadulás utáni történetéről hangzottak el tudományos előadások.

az évforduló alkalmából a fáklya klubban kiállítás nyílt a mozgalom hat évtizedes történetéről.

x x x

koszorúzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a szakszervezet gorkij fasori székházában a jubileum alkalmából. az 1919-es mártír pedagógusok emléktáblájánál orbán sándorné titkár mondott beszédet, majd az emléktáblán elhelyezték a pedagógusok képviselői a kegyelet virágait./mti/

..-

bb 29. munkaszüneti naptár 1979-re

i sl/gg/ny pp ie

1978 december 28.

a munkaügyi miniszter a különböző érdekképviselői szervekkel egyetértésben 1979-re rendeletben szabályozta a munkaszüneti napok körüli munkarendet, a szabadnapáthelyezéseket.

/folyt köv/
15.20/ny

-20-

15-UG

bb 29. munkaszüneti ...folyt/ny

a rendelet szerint április 28, szombat teljes munkanap, április 29. vasárnap szabadnap, április 30. hétfő heti pihenőnap, május 1. kedd munkaszüneti nap. december 22 szombat, teljes munkanap, december 23, vasárnap szabadnap, december 24. hétfő heti pihenőnap, december 25. kedd munkaszüneti nap, december 26. szerda munkaszüneti nap. december 29 szombat teljes munkanap, december 30, vasárnap szabadnap, december 31 hétfő heti pihenőnap. 1980. január 1. kedd munkaszüneti nap.

ez a munkarend azokra is vonatkozik, akik a munkaszüneti napot megelőző héten nem szabad-szombatosok, nekik azonban az e szombatra eső munkaidőt az előző hét szombatján kell ledolgozniuk. nem vonatkozik viszont e munkarend a megszakítás nélkül üzemelő / folytonos/és rendeltetésük folytán e napokon is dolgozó vállalatokra.

x x x

a miniszteri rendelet csak a munkanapáthelyezéssel összefüggő munkarendről intézkedik. természetesen munkaszüneti nap április 4-e, husvéthétfő, augusztus 20. és november 7-e is.

az év 365 napjából tehát nyolc munkaszüneti nap, 52 vasárnapi pihenőnap, 26 szabad-szombat. ehhez jön még átlagosan 18 nap fizetett szabadság. munkára tehát 261 nap marad, de ebből is lejön a napi félórás ebédidő, kerekén 16 nap, így a munkaidő nem több 245 napnál. sőt kevesebb, mert a táppénzes állomány átlagosan további 12-13 napot visz el. a népgazdaság tehát joggal kívánja meg, hogy a maradék 232-233 napot mindenütt becsületesen kidolgozzák./mti/

15.30/ny

-.-
-21-

16³⁵ UG

bb 31. messzemenő gondoskodás a bányászokról - szakszervezeti tanácsülés oroszlanban

ber/ká/ny ie

1978 december 28.

jövőre elérjük a megvalósítható gépesítés felső határát, a termelés 96.3 százalékát jövesztik, 99- százalékát rakják fel gépekkel, a szállítás pedig 100 százalékosan gépesített lesz - jelentették be az oroszlanyi szénbányák szakszervezeti tanácsának csütörtöki ülésén. ezzel szinte minden nehéz fizikai munkát levesznek a szénfal mellett dolgozók válláról. ezt az eredményt lényegében újabb gépek beszerezése nélkül, a meglévő géppark jobb, célszerűbb kihasználásával érik el.

a munkásellátásra, a munkakörülmények javítására más vonatkozásban is nagy gondot fordítanak. folytatják például a városi bányász-szálló korszerűsítését, egymillió forintnál többet költenek a dolgozók szállítására. továbbra is jelentős összeggel támogatják a dolgozók lakásépítkezését, növekszik a szociális és kulturális alap. ezeknek az összegeknek nagyrészt azonban befolyásolja, hogyan alakul részesezési alapjuk. az ülésen - a népgazdasági igényeknek megfelelő többlettermelés mellett - a minőség javítását, a termelési költségek csökkentését jelölték meg a legfontosabb jövő évi feladatnak. /mti/

-. -

bb 32. száz éves a süttői önkéntes tűzoltó testület

ber/ká/ny ie

1978 december 28.

huszonhét versenyen szerzett díj, a tűzoltószertárban még ma is működőképes állapotban őrzött, 1910-ben vásárolt kocsi-fecskeendő, és sok más emlék jelzi a süttői önkéntes tűzoltótestület száz éves múltját. erről az évfordulóról emlékeztek meg csütörtökön a községben rendezett ünnepségen, amelyre meghívták az 50, 40, illetve 30 éves szolgálatukért arany, ezüst és bronzéremmel kitüntetett önkénteseket is. /mti/

16.00/ny

-. -
-22-

19³⁰ VG

bb 33. élővad befogás békésben

vat/ká/ny ie

1978 december 28.

a mezőhegyes és battonya közötti tompapusztán csütörtökön megkezdődött a békés megyei élővad befogás, a mezőkovácsházi nimród vadásztársaság tagjai most puska nélkül hálóval juttatják el a nyulakat, majd ketrecbe helyezve tehergépkocsikra rakják. az állatok fogsága nem tart sokáig: három-négy nap múlva ugyanis már franciaország erdeiben szaladgálnak, ellenértékük pedig - darabonként 40 dollár - hazánk valutabevételét növeli.

békés megyében, ahol sok az apróvad, ebben a szezonban, vagyis január végéig vadnyulból csaknem 30 ezret, fognak be és juttatnak el a mavad utján franciaországba, ahol az állományt frissítik. /mti/

-. -

bb 34. ismét elszállítják a fenyőfákat

i cs/ny di

1978 december 28.

a fővárosi közterületfenntartó vállalat az idén is gondoskodik a feleslegessé vált fenyőfák szervezett elszállításáról. a területi őrjáratok munkájának: a szállításnak megkönnyítésére, valamint a főváros rendjének, tisztaságának megóvására kéri a lakosságot, hogy a feleslegessé vált fenyőfákat - lehetőleg egy helyen gyűjtsék össze, a szeméttárolók mellett helyezték el. /mti/

-. -

bb 36. kitüntetés

pá/ny pp di

1978 december 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa csányi jánost, a könnyüipari minisztérium főelőadóját több évtizedes munkája elismeréséül - nyugállományba vonulása alkalmából - a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést bakos zsigmond államtitkár csütörtökön adta át. /mti/

16.40/ny

-. -
-23-

1940

bb 35. gondoskodás a tsz öregekről

szü/ká/ny di

1978 december 28.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek az öregeknek kijáró megbecsülés mellett anyagiakkal is támogatják idős, nyugdíjas tagjaikat - hangzott el a megyei tsz szövetség elnökségének csütörtökön debrecenben tartott ülésén. a gazdaságok évente összesen 14 millió forintot szánnak erre a célra. a pénzübeni juttatás mellett a szövetkezetek térítésmentesen adnak terményt a nyugdíjasoknak, járadékosoknak. néhány szövetkezetben a nyugdíjba vonulók a teljes háztáji területet megkapják. gyakori, hogy a közös gazdarságban, vagy egészben átvállalja az idősök háztáji gazdaságában a művelés költségeit. a közvetlen támogatás mellett a termelőszövetkezetek hozzájárulnak az idős emberek gondozására létrehozott intézmények fenntartásához, ellátásához. több helyen közreműködtek az öregek napközi otthonának létrehozásában. a saját üzemi konnyhával rendelkező tesz-ek az idős tagokat is ellátják, néhány tsz önállóan, több pedig a községi tanáccsal közösen ápolónőt alkalmaz. a kisz-es fiatalok, a szocialista brigádok tagjai sok esetben vállalják a magukra maradt idős, tanyán élő emberek gondozását./mti/

--

bb 37. időjárásjelentés

z/ny di

1978 december 28.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

változékony idő

a várható időjárás az ország területére péntek estig:

erősen felhős, párás, helyenként tartósan ködös idő lesz. többfelé várható eső, záporosó, északon havaseső, hó is előfordulhat - a déli délnyugati szél időként megélénül, majd északnyugatra, majd északra fordul, majd néhány helyen megerősödik. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 3-8 fok között lesz./mti/

19.50/ny

-24

20¹⁰ VG

bb 38. mesekomédia a győri kiskisfaludy színházban

mzs/ká/ny di

1978 december 28.

jevgenyij svars: a sárkány című, felnőtteknek szóló mesekomédiáját mutatta be csütörtökön a győri kiskisfaludy színház társulata. a szovjet drámaíró darabját vas-zoltán iván rendezte, a diszleteket vata emil, a jelmezeket tordai hajnal tervezte. a címszereplő patassy tiber, a főbb szerepeket nagy sándor tamás, simon géza és forgács kálmán alakította./mti/

--

bb.39. belföldi hireink jegyzéke 15 órától zárásig

ny di

1978 december 28.

- 28. emlékülés
- 29. munkaszüneti naptár
- 30. delegáció utazott huari bumediem temetésére
- 31. messzemenő gondoskodás a bányászokról
- 32. száz éves a süttöi önkéntes tűzoltó testület
- 33. élővad befogás békésben
- 34. ismét elszállítják a fenyőfákat
- 35. gondoskodás a tsz öregekről
- 36. kitüntetések
- 37. időjárás
- 38. mesekomédia bemutató
- 39. hírjegyzék

--

/mti/

- v e g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izzák erika, dosztányi imre

--

21¹⁰ VG

- 25 -

Belföldi hírek

p é n t e k .

bb 1. kubai kulturális napok magyarországon - molnár ferenc
kulturális államtitkár nyilatkozata

i mir/bp/mi/ny bc di

1978 december 29.

kubai forradalom győzelmének 20. évfordulója a magyar-
kubai kulturális együttműködésnek is rangos állomása. erről
nyilatkozott molnár ferenc kulturális államtitkár az mti munka-
társának:

- hazánk gazdagodó nemzetközi kapcsolataiban kiemelkedő
szerepet tölt be együttműködésünk a szocialista országokkal.
ezek sorában jelentős hagyományai vannak a magyar- kubai kapcsol-
atoknak is, amelyek életünk szinte minden területét, így kul-
turális és művészeti életünket is érintik, s évről-évre számot-
tevően fejlődnek.

- az utóbbi esztendő kiemelkedő művészeti eseményeként
tartjuk számon például a havannai nemzeti balettegüttes, a kubai
nemzeti táncgyűjtés, a nemzeti zenés színház művészeinek vendég-
szereplését hazánkban, s ugyanígy magyar művészek, illetve mű-
vészgyűjtések fellépését a kubai színpadokon. kapcsolataink fej-
lődésének fontos állomása volt kulturális minisztériumaink veze-
tőinek találkozója, amelyre a szocialista országok szakminiszte-
reinek 1974. évi havannai konferenciája alkalmából került sor.

hasonlóan kiemelkedő jelentőségűek országaink művészeti éle-
tének közös seregszemléi, közöttük a havannai nemzetközi balett-
fesztivál, a budapesti nemzetközi kisplasztikai biennále. ezek
kulturánk haladó hagyományainak, értékeinek közös bemutatásán a
szocialista művészek új alkotásainak megismertetésén túl eredmé-
nyesen szolgálják a szocialista országok, köztük hazánk és kuba
népének közlekedését, testvéri barátságunk szálainak erősítését.

/folyt köv/

-1-

UG

bb 1. kubai ...folyt/ny

- a legjobb magyar filmek közül egyik-másik mindig megtalálható a tíz legjelentősebb filmalkotás kubai sikerlistáján, amelyet a filmkritikusok szavazatai alapján állítanak össze. televízióink jóvoltából magyarországon is milliók ismerik kuba történelmének kiemelkedő állomásait, egyéniségeit, a kubai tévénézők pedig számos magyar filmből nyertek betekintést szocializmust építő népünk hétköznapjaiba.

- könyvkiadói és könyvtérjesztői együttműködésünk eredményeként évente három-négy magyar szerző kötete jelenik meg Kubában. példányszámuk megközelíti a 150-200 ezret. közülük csak a legutóbbiakat említem meg. madách az ember tragédiája című művét, a fekete gyémántok című jókai-regényt, a légy jó mindhalálig című mórícz kötetet, karinthy ferenc budapesti tavaszát, és egy magyar novella-antológiát. 1980-ig még több magyar irodalmi alkotás spanyol nyelvű első kiadása szerepel közös terveinkben. david charicián fordításában pedig az ady centenáriuma spanyol nyelvű jubileumi ady-kötet jelent meg. könyvkiadói együttműködésünk fontos területeként azt tervezzük, hogy magyar- illetve kubai műveket más nyelveken közösen adunk ki és terjesztünk. ez a korábbinál szélesebb körű fordítói, nyomdatechnikai és terjesztői együttműködést kíván. ezért különösen a fordítók képzésében nyújtunk megkülönböztetett segítséget: jelenleg csaknem 150 kubai diák tanul a magyar felsőoktatási intézményeken, akik - diplomát szerezve - különböző szakterületek specialistáiként később részt vállalhatnak a fordítói munkából.

- kétoldalu kulturális kapcsolataink eddigi legjelentősebb eseménye az 1977-ben Kubában megrendezett magyar kulturális napok sorozata volt. ennek keretében előadóművészek és együttesek, festők, szobrászok, muzikusok, énekes-szólísták, ének-és zenekarok csaknem félszáz tárlaton és koncerten adtak képet a kubai közönségnek hazánk művészeti életéről. egyidejűleg négy kiállításon mutattuk be a magyar munkásmozgalom történetének dokumentumait, könyvkiadásunk legszebb termékeit és gyermekrajz-pályázatunk legsikerültebb darabjait. a magyar muzikusok vendégfellépései mellett a kubai közönség a havannai szimfonikus zenekar tolmácsolásában is hallhatta zeneszerzőink - liszt, erkel ferenc, bartók és kodály- műveit.

- a kubai forradalom győzelmének közelgő évfordulója méltó keletet nyújt e nagyszabású rendezvénysorozat folytatásához: az új esztendő második hetétől a kubai kulturális napok eseményeinek leszünk házigazdái. január 9-től nyolc napon át számos előadó-művész, több népi és modern ének-zenei és táncegyüttes, csaknem 250 kubai művész vendégszerepel budapesten és több városunkban. a mintegy félszáz rendezvényből álló programot képzőművészeti, karikatura és könyvkiállítások, valamint filmbemutatók sora teszi színesebbé, minden eddiginél átfogóbb képet nyújtva a testvéri kubai nép művészeti életéről, kulturájáról a hazai közönségnek - fejezte be nyilatkozatát molnár ferenc./mti/

-2-

UG

bb 2. beszélgetés Lengyelül? - új Lengyel nyelvkönyv

i da/ny b di

1978 december 29.

a Lengyelország című folyóiratban az elmúlt két évben megjelent, nagy sikert aratott „beszélgetés Lengyelül”, nyelvleckesorozat módosított és bővített változatát könyv alakban is kiadta a folyóirat varsói magyar szerkesztősége. a tankönyv 21 leckéje a legfontosabb hangtani, alaktani és mondattani ismereteket tartalmazza, párbeszéd formában folyamatosan ismétli és gyakoroltatja a lengyel nyelv mintegy ezer alapszavát. a könyvet varsányi istván a budapesti lengyel tájékoztató és kulturális központban működő lengyel nyelvtanfolyam tanára írta. az új nyelv-könyvet a lengyel kultúra boltjában /vi. népköztársaság utja 32/. vásárolhatják meg az érdeklődők./mti/

-.-

bb 5. elektronikus telex- és adatközpont a posta részére

sl/mi/ny pp di

1978 december 29.

a posta központi táviró hivatala részére elektronikus telex- és adatközpontot rendelt a budavox. 1980 végére szerelik fel a központot, amely minden korábbi berendezésnél megbízhatóbbnak ígérkezik. üzemzavar esetén a hiba helyét maga a berendezés jelzi, s a kijavítás ideje alatt is zavartalan a munkája, mert a fontosabb részeket két példányban építik be, így amíg az egyiket javítják, a másik dolgozik. a hívó félnek akkor sem kell várakoznia a telex-szöveg leadására, ha a hívott állomás foglalt. a szöveget a memória tárolja, s amint a hívott állomás szabaddá válik, továbbítja. késleltetve is lehet telex-szöveget küldeni, például olyan esetben, amikor a címzett amerikai van, s normál módon budapesten éjszaka kellene feladni az üzenetet ahhoz, hogy oda napközben érjen. ezenkívül a központ adatvonalain az előfizetők számítógépekbe továbbíthatnak, vagy onnan leihívhatnak adatokat, aminek nagy a jelentősége a számítástechnika elterjedésével.

a budavox a központ licencét, valamint a gyártó-és vizsgáló berendezéseket is meg akarja vásárolni. már eljutottak az előzetes megállapodásig. később olyan együttműködés is lehetséges, amely lehetővé teszi magyarországi számára elektronikus telefon főközponti rendszerek gyártását. a tervek szerint a beloianniszi híradástechnikai vállalat térne rá az elektronikus telex-és adatközponti rendszerek készítésére./mti/

-3-

UG

bb. 3. szilveszter a mozikban

i j o k z b c i l d i

1978. december 29.

a főváros 76 mozija közül öt kettős szórakozási lehetőséget nyújt szilveszterkor a nézőknek. az alfában és a corvinban éjjel 11 órakor élvonalbeli művészek részvételével kezdődik a szilveszteri műsor, ezt követően a „férfiak póráz nélkül”, című francia filmet vetítik. a vörös csillagban és a puskinban fél 10-kor indul a vetítőgép: a nézők a „sokat akar a szarka”, című francia filmalkotást láthatják, s mindkét helyen az ori szilveszteri programját is élvezhetik az óévet bucsuztató vendégek. az uránia a „nem élhetek muzsikaszó nélkül”, című új magyar filmet tűzte fél 11-kor kezdődő műsorára, amelyet szintén az ori összeállítását követ.

ujdonság, hogy a szilveszteri mozilátogatók valamennyi budapesti filmszínházban nemcsak belépőjegyet, hanem sorsjegyet is kapnak az utolsó előadásokra. a filmszínházak üzemvezetői annyi üveg pezsgőt sorsolnak ki, ahány-szor százan helyet foglalnak a nézőtéren./mti/

-. -

bb. 4. január 3-án nyerevénybetétkönyv sorsolás

p á i l p p

1978. december 29.

az országos takarékpénztár 1979. január 3-án szerdán 16 órakor rendezte meg a nyerevénybetétkönyvek 1978. iv. negyedévi, 110. sorsolását kispesten az ifjú gárda művelődési házban. /budapest 19. kerület gábor andor utca 22./ a sorsoláson részt vesznek mindazok a nyerevénybetétkönyvek, amelyeket 1978. december 29-ig váltottak és a sorsolás napján forgalomban vannak. a sorsolás eredményét a január 4-i lapok közlik. a nyerevényösszeget a betétkönyvet kiállító takarékpénztári fiók vagy postahivatal 1979. január 18-tól fizeti ki./mti/

-. -

bb. 8. utikönyv nagyvázsonyról

z s é i l i s d i

1978. december 29.

a panoráma kiadó gondozásában megjelent dr. zákonyi ferenc „nagyvázsony”, című utikönyvének bővített, második kiadása. a könyv beszámol az idegenforgalmi nevezetességekben műemlékekben gazdag kiránduló központ látványosságairól és a közelmúltban berendezett muzeumok, tájházak kiállítási anyagáról./mti/

-. -

UC

- 4 -

bb. 6. együtt a tél és a nyár madarai nagy kócsagok a pátkai víztározónál

d é v i l k á

1978. december 29.

két évszak - a tél és a nyár - madárvendégei találkoztak az idén fejér megyében: a fenyvesek, parkok, ligetek környékére megérkeztek a hideg idő hírnökei, a seregély nagyságu, bőbitás csonttollu madarak, a pátkai víztározó partján pedig még mindig látni hófehér nagy kócsagokat. a hazai táj e legszebb védett madarai csak ritkán teletnek át nálunk, de a megfigyelők szerint pátká környékén a hideg hónapokban is gyakran feltűnik hat- hét, hófehér tollu, fázósan gubasztó kócsag. a magyar madártani egyesület fejér megyei csoportjának tagjai a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szakembereivel közösen most táplálkozási, illetve hidrobiológiai vizsgálatot folytatnak annak megállapítására, hogy mi „tartja”, a kócsagokat a tározó környékén./mti/

-. -

bb. 7. kossuth levele, irányi istván kézirat hagyatéka a győri antikváriumban

m z s i s i l d i

1978. december 29.

kossuth lajos irányi istvánhoz írt levele és más történelmi értékű kéziratok irányi több mint 30 darabból álló irathagyatéka jutott a győri antikvárium birtokába, egy győri magángyűjtőtől. irányi istván a sáros megyei abos községben született 1811-ben és eperjesen halt meg 1884-ben. a szabadságharcban hadbíróként szolgált, több üzközetben, köztük budavár ostromában is részt vett. az ostromról szóló megemlékezéséből kiderül, hogy a harcok után görgey kitüntette. a szabadságharc után emigrált, majd fogságba esett. a kiegyezés után az eperjesi jogakadémia tanára lett.

az irányi-gyűjtemény magyar és német nyelvű kéziratokat foglal magában. közülük a legértékesebb a biella melletti piemontban/olaszország/ 1861/ július 12-én kelet levél, amelyet kossuth lajos sajátkezűleg írt magyar és angol nyelven irányi istván „evangélikus magyar századosnak”, - a levélben kossuth igazolja, hogy irányi részt vett a szabadságharcban. a muzeális értékű dokumentumokat az országos levéltárnak ajánlotta fel a győri antikvárium./mti/

-. -

UG

- 5 -

bb. 9. a szovjet tudomány háza januári programja

i da bc il di

1978. december 29.

csaknem félszáz rendezvényt várja látogatóit az újév első hónapjában a szovjet kultúra és tudomány háza, amely az idén ünnepelte fennállásának ötödik évfordulóját. folytatják a szovjetunió eredményeit, céljait bemutató programok sorozatát. január 4-től könyvkiállításon szemléltetik a szovjet társadalom gazdasági és szociális fejlődésének tizedik ötéves időszakát. a kgst harminc évét fotókiállítás mutatja be január 8-tól. a szövetségi köztársaságok új alkotmányairól január 12-én rendeznek kötetlen beszélgetést. január 16-án két előadást hallgathatnak meg az érdeklődők. az egyik az szkp xxv. kongresszusa határozatainak megvalósításáról szól, a másik a mezőgazdaság helyzetével, további tennivalóival ismerteti meg a résztvevőket, a szocialista gazdasági integráció eredményeit január 24-én összegezik. a szovjet hadsereg és hadiflotta megalakulásának közelgő 61. évfordulója alkalmából január 30-án a ballada a katonáról című filmet vetítik.

érdekesnek ígérkeznek a már hagyományos „ember és haladás”, tudományos-ismeretterjesztő filmsorozat januári vetítései is. a nézők többek között megismerkedhetnek a szovjet gépgyártással, a méltán világhírű rádiótechnikával, valamint a balti fővárosával. az oroszul tudókat, köztük a volt szovjet ösztöndíjasokat is változatos filmprogram várja.

január 9-én a moldvai szszk, 23-án pedig a belorusz szszk népzenejéről rendeznek előadással egybekötött zenei estet. az orosz és a szovjet zene barátainak klubjában a budapesti vasas szimfonikusok hangversenyében gyönyörködhetnek a résztvevők 26-án. beszédközpontuság az orosz nyelv oktatásában címmel tudományos és módszertani konferenciát rendeznek 17-én és 18-án. ezenkívül kiállításon mutatják be az orosz észak népi iparművészetét.

e hónapban a napocska gyermekklubban a budapesti gyermekszínház művészei adnak műsort, a kis vendégek ezenkívül többi között - „a három favágó”, „a nap leánya”, „a diótörő”, és a „micimackó vendégségbe megy”, című rajzfilmeket megtekintve izgulhatnak a történetek szereplőit. /mti/

UG

-.-

- 6 -

bb 10. magyar gyógyszerek külföldön

i pp/um di

1978. december 29.

a magyar gyógyszeripar termékeinek mind szélesebb körű ismertetésére a medimpex gyógyszerkúkereskedelmi vállalat 1979-ben félszáz külföldi rendezvényt szervez, illetve nemzetközi kiállításokon, orvoskongresszusokon vesz részt.

márciusban sri lanka fővárosában, colombóban kiállítást és magyar gyógyszernapot rendeznek. hasonló program kerül sor április elején a fülöp-szigetek fővárosában, manilában is. májusban a lengyelországi bydgoszcz ad otthont a magyar gyógyszeripar bemutatkozásának. június elején a koreai ndk fővárosában, phenjanban rendeznek a magyar egészségügy- illetve gyógyszeripar fejlődését bemutató kiállítást, s hangzanak majd el elsősorban a belgyógyászatban alkalmazott magyar gyógyszerekről tudományos előadások. a jövő esztendő egyik kiemelkedő eseménye lesz a júliusban moszkvában sorra kerülő állatgyógyászati világkongresszus, amelyen a medimpex önálló kiállítással, valamint tudományos programokkal vesz részt.

napjainkban a magyar gyógyszeripar a 7-8. helyen áll a világ exportőrei között. teljes termelésének csaknem háromnegyedét a medimpex exportálja a világ kilencven országába. /mti/

bb 11. sikeres évet zárt az ország első mezőgazdasági kikötője

igó/um is di

1978. december 29.

sikerrel vizsgázott az ország első mezőgazdasági kikötője: a bolyi mezőgazdasági kombinát vizi pályaudvara mohácson. az egy éve üzembe helyezett dunai uszálykikötő 25 ezer tonna árut fogadott vasuton és közuton, s 20 ezer tonnát továbbított víziuton, részben hazai kikötőkbe, részben külföldre.

a 22 ezer hektáron gazdálkodó bolyi kombinát ma még az egyetlen mezőgazdasági üzem hazánkban, amely saját folyami kikötővel rendelkezik. a számítások szerint évente hét-nyolc millió forintot takaríthat meg a gazdaság azzal, hogy terményeinek, illetve termékeinek számottevő részét az olcsó víziuton fuvarozza.

/folyt.köv./

- 7 -

7.45/um

8.15.07

bb 11. /sikeres évet ...folyt./um

a kombinát valóságos nagyüzemet telepített a mohácsi duna-partra. különböző egységeit a központi vezérlőteremből irányítják, így kevés emberi erőt igényelnek a kikötői munkák. az acél toronysilókban összesen tízezer tonna terményt tárolnak, mellettük egy ötezer tonna befogadóképességű tranzit-raktár működik, továbbá terményszárító, vizsgáló laboratórium, üzemanyagtároló, iparvágány és 110 méter hosszú betárolóhid, ezenkívül egész sor a dolgozókat szolgáló szociális létesítmény található a duna-parton.

a mohácsi uszálykikötő 63 millió forintba került. az előzetes kalkuláció szerint tíz éven belül megtérül építésének költsége. a kikötő kapacitásának jobb kihasználása érdekében tervbe vették, hogy a jövőben portáldarut is felállítanak a vízparton, a konténeres rakodáshoz. /mti/

-. -

bb 12. jó szomszédság

end/um ká di

1978. december 29.

az erőforrások, természeti adottságok jobb kiaknázására együttműködési megállapodást kötött a palotási állami gazdaság három szomszédos nagyüzemmel, a besenyszögi kossuth, a kötelkői ady, valamint a tiszasülyi béke és barátság tiszszel. a négy üzem lényegében hasonló minőségű földön gazdálkodik, s a termelés gondjai is megegyezők, így a szorosabb kapcsolat gyümölcsözőnek ígérkezik.

a vállalkozás lehetővé teszi, hogy együttesen használják ki a nagy teljesítményű szántóföldi gépeket, megszervezzék a közös repülőgépes növényvédelmet. szólnak megyének ezt a részt ismételten belvizek sanyargatják, ezért közös programot munkálnak ki a belvizek megszüntetésére. mivel az érintett gazdaságok legelőterületei is határosak, tervbe vették egy nagyobb bárányhizlalda építését. az exportpiacon is jól értékesíthető bárányhús termeléséhez az állami gazdaság szolgáltatja a tenyésztőanyagot. /mti/

-. -

- 8 -

7.50um

820/07

bb 13. ioncserélő mügyanta a fűzfői nitrokémiától

bév/um is di

1978. december 29.

az atomeróművekben felhasznált víz tisztítására is alkalmas ioncserélő mügyantát állítottak elő a fűzfői nitrokémiában. a nagy tisztaságú gyantaféleséget saját receptúra és technológia alapján készítették el, s elküldték vizsgáztatásra a villamosenergiaipari kutató intézethez és a budapesti műszaki egyetemre, valamint a szovjetunióba.

a sikeres kísérleti gyártás alapján arra számítanak, hogy 1980-ban már a paksi atomeróműhöz is szállíthatják az ioncserélő mügyantát. /mti/

-. -

bb 14. termőföld az elhagyott tanyák helyén

tób/um is di

1978. december 29.

csongrád megyében mintegy négyszáz lakatlan tanyát bontottak le az idén, kétszázharmincnek a helyét pedig már felszántva, helyenkint bevetve termelésbe is állították. ezeket a területeket szakszerű talajelőkészítéssel, mélyszántással, nagy- és közepes műtrágya és szerves trágya bedolgozásával a többi szántóval egyenértékűvé teszik.

egy-egy elhagyott tanya lebontásával átlagosan 3000-6000 négyzetméternyi területet nyertek a gazdaságok, valójában azonban ennél is többet, mert a nagyüzemi táblák közé beékelődött épületek akadályozták a korszerű technológiák alkalmazását, például a repülőgépes növényvédelmet vagy a nagy teljesítményű traktorok tökéletes kihasználását.

az elhagyott tanyák felszámolása tovább tart. a folyamat azonban lassítja, hogy kevés a földmunkagép vagy a hatalmas fákat gyökerestől kiemelő traktor. bérelésük, kölcsönvételük pedig még akkor is tetemes összegbe kerül, ha az évek során sokszorososan megtérül. /mti/

-. -

- 9 -

7.55/um

825/07

bb 15. könyvtárak, kiállítások, művészek a munkásszállásokon
ena/um is di 1978. december 29.

közművelődési centrumokká fejlesztette nagyobb munkásszállásait a szolnoki megyei állami építőipari vállalat. szolnokon a tizemeletes korszerű munkásszállóban például két klubszoba, 400 személyt befogadó nagyterem, tévészoba, könyvtár és olvasószoba kínál változatos programot a bentlakóknak. rendszeresen a tit előadások, a szakmai és játékfilmvetítések, a képzőművészeti kiállítások. gyakori vendégek a szállóban a szigligeti színház művészei, a pávakörök, az országos híri népi együttesek. a központi könyvtáron kívül a vállalat tizennyolcra növelte munkahelyi letéti könyvtárainak a számát. a szakmai műveltség gyarapítására pedig szolnokon külön műszaki könyvtárat hozott létre, amelyet szabadidejükben a martfői, a jászberényi, a karcagi és a törökszentmiklósi építkezéseken dolgozók is rendszeresen látogatnak. a szocialista brigádok közül mind többen kapcsolódnak be az „olvasó munkásért”, mozgalomba, s vesznek részt író-olvasó találkozókön.

az építőmunkások közvetlen kapcsolatot alakítottak ki a szolnoki művésztelep több alkotójával, a képcsarnok vállalat aba novák termével, s öt alkalommal rendeztek képzőművészeti tárlatot. nagy sikere volt a vállalat dolgozóinak alkotásaiból rendezett „munka és művészet”, című kiállításnak is. fafaragások, intarziák, bőrdíszműves munkák, kovácsoltvas tárgyak tanuskodtak az építőmunkások kezűgyességéről, alkotó készségéről, tehetségéről. a vállalat ötödik alkalommal újította meg szocialista szerződését a szigligeti színházzal; félezer-nél több építőmunkás rendelkezik színházi bérlettel. a bérletek árának felét a vállalat téríti. a közművelődési bizottság kapcsolatot épített ki a bejáró munkások községeinek művelődési központjaival, hogy együttes erővel segítsék a dolgozók részvételét a lakóhelyi közművelődésben./mti/

.-.

- 10 -

8.00/um

420/07

bb 16. radeczky imre,
mm um ie

1978. december 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1935 óta volt a párt tagja, 64 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 4-én csütörtökön délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

.-.

bb 17. kádár jános levele a kisz központi bizottságának
um pr ie 1978. december 29.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kádár jános, az mszmp kb első titkára levelét, amelyet pénteken délután olvasnak fel a kisz kb kibővített ünnepi ülésén.
e m b a r g ó s ! csak jelzésre használható fel

x x x

a magyar kommunista ifjúsági szövetség
központi bizottságának

b u d a p e s t

kedves elvtársak!

fiatal barátaim!

a közelmúltban emlékeztünk meg a magyar forradalmi munkásmozgalom történelmi jelentőségű eseményéről, a kommunista magyarországi pártjának hatvan évvel ezelőtti megalakulásáról. most arra emlékezünk, hogy mindössze néhány héttel a párt megalakulását követően, 60 esztendeje, 1918. december 30-án, megszületett hazánkban a kommunista ifjúsági mozgalom. e jeles évfordulón a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, párttagságunk nevében, és a magam részéről megbecsüléssel és szeretettel köszöntöm a magyar kommunista ifjúsági szövetséget, annak központi bizottságát és tagságát.

/folyt.köv./

- 11 -

9.55/um

10¹⁵/07

bb 17. /kádár jános1.folyt./um

a párttal történelmi útján mindig együtt menetelt a kommunisták ifjabb nemzedékének csapata. az ifjúság szövetsége megalakulása után csatlakozott a kommunisták magyarországi pártjához. ez a kapcsolat rendíthetetlen alapokra, a marxi-lenini elvekre, az emberhez méltó társadalom megteremtésének hitére és igényére, hazánk és népünk felemelkedéséért folytatott szüntelen munkára és küzdelemre épült.

a kommunista ifjúsági mozgalom hat évtizedes múltja a mi múltunk is; népünk történelmének egy fejezete. az ifjú kommunisták küzdelme, áldozatos helytállása értelmet nyer, testet ölt szocialista vívmányainkban, amelyeket jövőnk letéteményese, az ifjúság büszkén vallhat magáénak.

a párt fennállásának egész ideje alatt nevelte és soraiba hívta, fogadta az ifjú kommunisták legjobbjait, az ifjúsági szövetségből kapta természetes utánpótlását. a párt, a munkásosztály, dolgozó népünk a kapitalista rendszer megdöntéséért vívott történelmi harcaiban mindenkor támaszkodhatott az ifjúsági szövetségre, a haladó fiatalokra, így részesei voltak a munkáshatalom megteremtésének és megvédésének is. pártunk, népünk a szocialista társadalom építésének kezdetétől fogva a gazdasági és kulturális építőmunkában, a szocialista vívmányok fejlesztésében mindig számíthatott az ifjúsági szövetségre, a fiatalokra. az ifjú kommunisták munkájukkal, tetteikkel igazolták, hogy méltóak a bizalomra. napjainkban is - az ifjúság széles tömegeivel összefogva - tanubizonyosságát adják hazafiás és internacionalista magatartásuknak. a kommunista ifjúsági szövetség ma méltóan betölti a párt ifjúsági szervezetének, egyben az ifjúság tömegszervezetének szerepét és nélkülözhetetlen pillére hazánk, a magyar népköztársaság politikai rendszerének.

a magyar kommunista ifjúsági szövetségnek, pártunk ifjúsági szervezetének feladata továbbra is tagságának nevelése, szervezése, a magyar ifjúság képviselése, érdekeinek védelme, jogos igényeinek kifejezése. az ifjúsági szövetség fogja össze a fiatalok széles tömegeit, ugyanakkor nyújtson minden réteg: a munkás, a paraszt, az értelmiségi, a tanuló és a katonai fiatalok számára sajátos és megfelelő tevékenységi lehetőséget. az ifjú kommunisták példamutatóan teljesítsék kötelességeiket, mozgósítsák a magyar ifjúságot társadalmi céljaink elérésére.

/folyt.köv./

- 12 -

10.00/um

10²⁰77

bb 17. /kádár jános ...2.folyt./um

pártunk, dolgozó népünk bizalommal tekint és továbbra is számít a kommunista ifjúsági szövetség munkájára. kívánjuk, hogy tagságának és a fiataloknak a megelégedésére tevékenykedjék. ösztönözze, támogassa előremutató kezdeményezéseiket, törekvéseiket, jobbitó szándékaikat. nevelje tagságát, ifjúságunkat azoknak a példáján, akik népünk boldogulása érdekében áldozatoktól sem riadtak vissza, önzetlenül, becsülettel teljesítették vállalt feladataikat.

legyenek szilárdak szocialista meggyőződésükben, igaz hazafiak módjára éljenek és cselekedjenek. tekintsék megtisztelő kötelességüknek elért eredményeink védelmét és gyarapítását, az elődök tapasztalatainak hasznosítását; egész ifjúságunkat összefogva, közös akarattal építsék a jövőt. internacionalista egységben haladjanak együtt a testvéri szocialista országok ifjúságával, erősítsék, fejlesszék együttműködésüket mindazokkal, akik világszerte a társadalmi haladásért, a népek szabadságáért, a békéért küzdenek.

pártunk központi bizottsága az évforduló alkalmából szívből minden jót, sikereket kíván a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának, egész tagságának, hazánk dolgozó és tanuló ifjúságának.

budapest, 1978. december 29-én

elvtársi üdvözléssel:

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

/mti/

.-

- 13 -

10.03/um

10²⁵77

1978. december 29.

a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk maróthy László-nak, az mszmp pb tagjának, a kisz kb első titkárának beszédét, amely pénteken hangzik el a kisz kb kibővített ünnepi ülésén. a beszéd feloldásig szigorúan e m b a r g ó s!!

x x x

- központi bizottságunk mai kibővített ülésén az első marxista-leninista szervezet, a kommunista párt politikáját követő ifjumunkások országos szövetsége létrejöttének 60. évforoulójára emlékezünk - mondotta bevezetőjében maróthy László. - a tisztelgés az ifjusági mozgalom mai tagjainak feladata, azoké, akik már az ötödik vagy a hatodik osztágot képviselik az ifjúkommunisták soraiban. őszinte öröm számunkra, hogy ünnepségünkön részt vesznek pártunk képviselői, a kommunisták más-más nemzedékeihez tartozó elvtársaink is. megtiszteltetésnek tartjuk, hogy együtt ünnepeket azokkal, akik a 60 év egy-egy szakaszában cselekvő részesei, aktív harcosai, vezetői voltak a kommunista ifjuságnak. ünnepi megemlékezésünk első szava hozzájuk szól. megbecsült tisztelettel gondolunk munkájukra, harcukra. a megemlékezést, a munkát, az egész életet csak úgy tartjuk teljesnek, ha együtt vagyunk velük ünnepen és hétköznapon egyaránt. kérjük, fogadják jó szívvvel a kisz központi bizottságának és tagságának szívből jövő üdvözlését, őszinte köszöntését és nagyrabecsülését. *és ifjusági*

a kisz kb első titkára ezt követően felidézte a magyar kommunista ifjusági mozgalom létrejöttének politikai és társadalmi körülményeit, történelmi előzményeit. méltatta a szociáldemokrata párt mellett alakult, s a kezdet kezdetétől a kommunista fiatalok aktív részvételével tevékenykedő ifjumunkások országos szövetségének harcát. szövege az iosz-nak a reformista szociáldemokráciától való elszakadásáról, majd így folytatta:

- az ifjumunkások országos szövetségének 1918. december 30-i összehívásán hozott történelmi határozattal a résztvevők kinyilvánították a szövetség függetlenségét. megtartották az ifjumunkások országos szövetsége nevet, de - amint azt a vörös újság munkatársainak közreműködésével 8 nap múlva kiadott központi lapjuk, az ifju proletár nyíltan is közzhírtette - céljában és tevékenységében kommunista ifjusági szervezetté alakultak át.

/folyt.köv./
10.25/um

- 14 -

11.10.77

ezzel Magyarországon létrejött a kommunista ifjusági mozgalom, és a tömegszervezetek közül az iosz elsőként csatlakozott a kommunisták magyarországi pártjához. vállalta a párt eszméit és politikáját, a közös harcot a proletárforradalom győzelméért, határozott szervezeti keretet adva az idősebb és fiatalabb kommunisták természetes szövetségének. az ifjuság a munkásosztály küzdelmeiben edződött vezetőre talált a pártban, s a párt egy önálló politikai erővé szerveződött kommunista ifjusággal gyarapodott. örökre szóló hű szövetség született azon a 60 év előtti, decemberi napon. kommunista ifjusági mozgalmunk ott állt a párt mellett a magyar történelem legfényesebb és legsötétebb korszakaiban egyaránt. osztozott az örömeiben és a bánatokban, a munkában és a küzdelemben, az üldözöttségben és a véradózatokban, s töretlenül megőrizte a győzelemben vetett hitét.

maróthy László a továbbiakban megemlékezett a kommunista fiataloknak a tanácsköztársaság napjaiban kifejtett tevékenységéről, a kommunista ifjusági szövetség tagjainak a feudálkapitalista, ellenforradalmi rendszer elleni küzdelméről és az antifasiszta harcról. a kommunista ifjusági mozgalom történetében Magyarország történelmi sorsfordulója, a felszabadulás jelentős változást hozott.

a kisz kb első titkára ezután elmondta, hogy a kommunista fiatalok vezetésével hívták életre a magyar demokratikus ifjusági szövetséget, majd 1948-ban a kommunista és a baloldali szociáldemokrata fiatalok egyesülésével jött létre a magyar ifjuság népi szövetsége, amely a marxizmus-leninizmus szellemében a szocializmus építésére mozgósított. 1950-től az ifjúkommunisták a párthoz tartozó dolgozó ifjusági szövetségben tevékenykedtek, majd az ellenforradalmat követően a magyar szocialista munkáspárt vezetésével újjászervezték az ifjusági mozgalmat. 1957. március 21-én létrehozták a magyar kommunista ifjusági szövetséget.

- a kisz születése pillanatától a párt politikájának szolgálatában állt, céljait a munkásosztály hatalmának helyreállításában, a szocializmus felépítésében jelölte meg - huzta alá az ünnepi ülés szónoka. - nyíltan vállalta a haladó forradalmi ifjusági mozgalom szellemi és politikai örökségét, hasznosította a történelmi tapasztalatokat, tanulni igyekezett a sikerekből és a kudarcokból egyaránt. ma a magyar kommunista ifjusági szövetség képviseli az ifjuságunkat, és tagságát arra mozgósítja, hogy legjobb képességei szerint vegye ki részét a szocialista építőmunkából, a tanulásból, a haza védelméből, a békéért és a társadalmi haladásért vívott világméretű küzdelemből. a párt példáját követve és vezetését, támogatását élvezve a kisz több mint két évtizede betölti hivatását a magyar társadalomban.

/folyt.köv./

- 15 -

10.30/um

11.10.77

ezt követően maróthy lászló az ifjúsági mozgalom hat évtizedes történetének tapasztalatait összegezve leszögezte:

- első és legfontosabb tanulságul az szolgál számunkra, hogy mozgalmunkban végérvényesen egymásra talált a forradalmi ifjúság és a marxista-leninista elmélet. ahhoz, hogy napjainkban is egymásra találjon az ifjúság minden korosztálya és a marxista-leninista elmélet, jó feltételeket biztosít az mszmp politikai gyakorlata. pártunktól a fiatalok nem befűlázni való dogmákat és szentképeket kapnak, nem örökérvényű frázisokat kell elsajátítani. a magyar kommunisták pártja immár több mint két évtizede a marxizmus-leninizmus általános érvényű tanításainak alkotó alkalmazásával oldja meg a szocializmus építése során felmerült problémákat és ellentmondásokat. ezzel példát mutat az ifjúságnak, önálló gondolkodásra, vitákra, választásra és döntésre serkenti, számít a fiatalokra a politika kialakításában és végrehajtásában egyaránt. a kisz-t is arra ösztönzi, hogy a mindennapi társadalmi, politikai és gazdasági feladatokhoz kötődő felvilágosító munkával járuljon hozzá ahhoz, hogy minden fiatal el tudja dönteni, hol, hogyan és kinek az oldalán keresse az igazságot, valamint a boldogságot. minden kor ifjúsága keresi a maga útját, változtatni, újítani akar, türelmetlenségében gyorsítani szeretné a gazdasági, társadalmi fejlődés menetét. ez a tulajdonsága - régen is, most is - értékes lendítő ereje volt a társadalmi haladásnak akkor, ha követendő jó példára, önmagánál tapasztaltabb, megértő társra talált, segítséget kapva a természet és a társadalom bonyolult világában történő eligazodáshoz.

- mindent egybevetve jó érzéssel állapíthatjuk meg, hogy ifjúsági mozgalmunk hat évtizede belső meggyőződésből követi a magyar kommunisták pártját. igényli és elfogadja vezető szerepét, képviseli és hirdeti politikáját, s annak megvalósítására mozgósítja a fiatalokat. ezzel a tevékenységével vált a kisz is a magyar társadalom megbecsült, aktív tényezőjévé. ez a mi mozgalmunk másik nagy tanulsága, öröksége és egyben igérete. mozgalmunk harmadik nagy tanulsága, hogy a magyar kommunisták és ifjúkommunisták jóban és rosszban, a legvadabb terror éveiben is magyar hazafinak és proletár-internacionalistának vallották magukat, s ennek megfelelő forradalmi gyakorlatot folytattak. tudták, hogy csak a szabad és független munkássággal adhat jogot a kisémmizett népnek: magyarságot a magyarnak, egyenjogúságot a nemzetiségeknek, emberséget minden embernek.

/folyt.köv./

- 16 -

10.35/um

11.20/17

a kisz kb első titkára ezután így folytatta: a fiatalok meg akarják ismerni és meg akarják érteni a múltat, s ehhez elsősorban a szülőktől, az iskolától és a kisz-től várnak segítséget. nem mítoszalkotásra, nem sommás ítéletekre van szükség, hanem a múlt hiteles, élményszerű feltárására. a kisz-szervezetek is felelősek azért, hogy a fiatalok megismerjék és jól értsék a múltat, tiszteljék és ápolják hagyományainkat, a tegnap ifjúkommunistáihoz fűződő kapcsolatainkat. így építhetünk biztosan a mai és holnapi feladataink megoldásában történelmi tapasztalatainkra és tanulságainkra.

az ifjúsági szövetség mai tevékenységéről szólva maróthy lászló elmondotta: az ifjúsági mozgalom egészét áttekintve megállapíthatjuk, hogy tervszerűen folyik a kisz ix. kongresszusán hozott határozatok végrehajtása. alig néhány hónap választ el bennünket attól, hogy számot adjunk a kisz ix. kongresszusán magunk elé tűzött feladatok időarányos végrehajtásáról. a kommunista ifjúsági szövetség országos értekezletén elmondhatjuk majd, hogy társadalmunk fejlődése kiegyensúlyozott, ifjúságunk békében él és dolgozik. biztosan - ha nem is mindig könnyen - a párt programnyilatkozatában felvázolt nagy célunk, a fejlett szocialista társadalom felépítése útján haladunk. szövetségünk nemcsak a kisz-tagjaiért érez felelősséget, hanem mindazokért akik együtt gondolkodnak, cselekszenek velünk. azért dolgozunk, hogy pártunk programját, politikáját magának vallja és vállalja minden magyar fiatal.

- a társadalom megkülönböztetett figyelmet fordít az ifjúságra: bizalmat és lehetőséget, támogatást és kedvezményeket ad. viszonzásul azt várja, hogy a fiatalság becsülettel teljesítse kötelességeit, felelősen éljen jogaival, hogy tudása és képességei legjavát nyújtsa minden területen. a fiatal ember értékmérőjének is azt tartjuk, hogy milyen részt vállal a társadalom építéséből, hogy mit tesz le az ország asztalára. az előttünk álló tervfeladatok végrehajtásához, a gazdálkodás hatékonyságának és minőségének javításához most különösen szükség van az ifjúság tudására és lendületére. ezek a feladatok mindenkitől, így fiataljainktól is jobb munkát, fegyelmet, ésszerűséget és takarékoskosságot, a kutatás és a fejlesztés eredményeinek gyors alkalmazását, alkotó kedvének kibontakoztatását követelik. idősebb és fiatalabb kommunisták, népünk és ifjúságunk közös dolga most, hogy a gazdálkodás nehezebbé vált külső és belső feltételei közepette megvédjük és megszilárdítsuk elért eredményeinket, körülményeinkhez igazítsuk lépteinket és erőfeszítéseinket.

/folyt.köv./

- 17 -

10.40/um

11.25/17

bb 18. /maróthy László4.folyt./um

erőt gyűjtve haladjunk tovább a több mint 20 esztendeje ki-próbált és bevált uton. Korunk ifjúsága abban a biztos tudatban folytathatja elődeinek harcát, hogy a mai kiszések és uttörők életében már reális, személyes távlat a fejlett szocializmus magyarországa.

- hat évtizedes kommunista ifjúsági mozgalmunk legfontosabb tapasztalatait érezzük sűrűsödni abban a jelszóban, amely a párttól kapott zászlónkon lobog és amely a további évtizedekben is meghatározza tevékenységünket: „hűség a néphez, hűség a párthoz!”, - zárta beszédét maróthy László. /mti/

-.-

bb 19. nemes dezső beszéde

ma/pá um pr ie

1978. december 29.

a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk nemes dezsőnek, az mszmp pb tagjának, a népszabadság főszerkesztőjének beszédét, amely pénteken hangzik el a kisz kb ünnepi ülésén. feloldásig szigorúan e m b a r g ó s !

x x x

nemes dezső a kommunisták idős nemzedéke nevében köszöntötte a kisz kb jubileumi ülését, majd a kommunista ifjúsági mozgalom hat évtizedes utjára visszatekintve a következőket mondotta:

- amikor az ifjumunkások országos szövetsége 1918. decemberében megalakult, forradalmi helyzet volt az országban. a kommunisták magyarországi pártja az orosz testvérek példájának követésére, tanácsköztársaság teremtésére hívta fel a szervezett munkásságot, az elnyomott és kizsákmányolt milliókat, s magasra emelte a szocialista forradalom lobogóját. s alig egy hónappal a kmp megalakulása után az ifjumunkások országos szövetsége, a kommunisták magyarországi pártja, a szocialista forradalom ügye mellé állt. az 1osz tevékenysége méltó módon segítette diadalra vinni hazánkban az első szocialista forradalmat.

/folyt.köv./

- 18 -

10.50/um

11307

bb 19. /nemes dezső ...1.folyt./um

a tanácsköztársaság kikiáltása után az ifjúsági szövetség a proletárhatalom sorait a szociáldemokrata hangulatok fel-szításával lazítani igyekvő viták közepette vette fel a kommunista ifjumunkások magyarországi szövetsége nevet. kifejezte ezzel szembenállását a kapitulánsokkal, kiállítását a proletárhatalom határozott védelme mellett.

nemes dezső ezt követően a kimsz hazai és nemzetközi tevékenységét, majd a tanácsköztársaság megdöntése után illegálisan folytatott harcát méltatta. szólt a kimsz forradalmi szellemét a felszabadulást követően továbbvivő madisz országépítő ifjúsági demokratikus frontjának jelentőségéről, majd az ellenforradalom előtti események kapcsán megállapította:

- az 1956 előtti események természetesen nagy nehézséget okoztak az ifjúsági mozgalomnak is. az addig egységes ifjúsági szövetség különböző hatásokra rétegszervezetekre oszlott, s az egymást keresztező törekvésekhez bő teret adott a szemléleti zavar és a politikai bizonytalanság. a forradalmi erők újjászerveződésével, ellentétadásával az ifjúsági mozgalomban is lendületet kapott az eszmei, politikai tisztulás. ennek eredményeként alakult meg a kisz, amelynek eszmei, politikai befolyása, az mszmp politikája melletti kiállításával, gyorsan terjedt. magához vonzotta a rétegszervezetek tagságát és hamarosan a magyar ifjúság egészének egységes szövetségévé lett. több mint két évtizedes tevékenysége a magyar forradalmi ifjúsági mozgalom különösen jelentős időszaka. ma a kisz a fejlett szocialista társadalom építésén munkálkodó magyar nép ifjúságának kommunista szövetségeként emlékezik meg a 60 évvel ezelőtti alakult elődjéről és a mozgalom hat évtizedes utjáról. olyan helyzetben teszi ezt, amelyben országunk a testvéri szocialista közösség népeivel összefogva halad előre a kommunizmushoz vezető uton - hangsúlyozta nemes dezső, majd így folytatta:

- vajon az új társadalom építése, a ma létező két világrendszer közti versenyben a szocialista világrendszer új győzelmeiért folyó harc segítése, e történelmi küzdelem páto-sza, forradalmi romantikája halványabb, kisebb a mi időkben a hatalomért folytatott harc pátosznál és romantikájánál? úgy vélem, semmiképpen sem kisebb, hanem más, úgy is mondhatom: sokrétűbb, bonyolultabb. az alkotó munka lehetősége és szükségessége kiszélesedett, és egyre szélesedik. az anyagi javak gyarapítása az ország javára és egész népünk műveltségének fejlesztése csak azokban nem ébreszti fel az alkotás pátoszáét, akik csupán nézői mások munkájának, s inkább csak azt látják, ami még nincs meg, mintsem azt, amit az alkotók már létrehozottak. és vajon nélkülözi-e a pátoszt a közhasznú munka szeretete és megbecsülése, a segítőkészség, a szocialista közéletiség fejlesztése?

/folyt.köv./

- 19 -

10.55/um

11407

bb 19. /nemes dezső...2.folyt./um

- hazánk a nemzetközi haladás élvonalában, a szocializmus és a béke zászlaját magasra tartva, a népek testi-vériességének szellemében halad a kommunizmus felé. ez az út olyan lelkesítő feladatokat állít ifjúságunk elé is, amelyeknek pártosza aligha multható felül bármivel. olyan cél ez, amelynek vállalása növeli munkánk lendületét a mindennapi feladatok teljesítésében. ezt végezzük fáradhatatlanul, hűséggel a párthoz, hűséggel a néphez - mondotta befejezésül nemes dezső. /mti/

--

bb.20. halálos közlekedési balesetek

ra ie

1978. december 29.

adonyban egy vasuti átjáróban czigler istván 28 éves rokkantnyugdíjas, adonyi lakost halálra gázolta egy vonat. a vizsgálat eddigi adatai szerint a fénySOROMPÓ tilos jelzésére, figyelmetlenül lépett a vasuti sínekre.

ciatorbágyon bratislav djukic 28 éves nszk-beli vendégmunkás, jugoszláv állampolgár, omoljicai lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében a vétlen személygépkocsi egyik utasa, szabó istván 53 éves nyugdíjas, koroncói lakos a helyszínen meghalt, másik három utas súlyos sérülést szenvedett. a balesetet okozó személygépkocsiban két személy súlyos, kettő pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset okát szakértő bevonásával vizsgálja a rendőrség.

pécsett egy kijelölt gyalogos átkelőhelyen jabrankó tucelj 27 éves technikus, jugoszláv állampolgár, donji lakos személygépkocsijával elütötte németh józsefné 69 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget. szakértő bevonásával tovább folytatja a rendőrség a vizsgálatot. /mti/

--

bb.21. Lottó nyerőszámok

mm/ra ie

1978. december 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 52. heti lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

16, 19, 52, 68, 84.

a decemberi tárgynyereménysorsoláson az 52. heti szelvények vesznek részt. /mti/

11.00/um

--
- 20 -

11.10/um

bb 22. magyar növények „bemutatókozása”, Kubában - jól fejlődnek a két ország mezőgazdasági kapcsolatai

i jf/tr um pp di

1978. december 29.

magyar nemesítésű növényfajták és hibridek „vizsgálata”, Kubában, ahol a kedvező éghajlati adottságok a téli vetést és az évenként többszöri „termésfogatást”, is lehetővé teszik. ennél fogva több generációt lehet felnevelni a kutatók számára rendelkezésre álló idő alatt. így a magyar nemesítők lényegesen előbb kapnak választ arra a kérdésre: beválják-e a gyakorlatban az új növény, érdemes-e továbbra is foglalkozni vele. az ilyenfajta tudományos együttműködés teszi színessé, változatosabbá a magyar-Kubai mezőgazdasági kapcsolatokat, amelyek abból indulnak ki, hogy az eltérő éghajlati, és talajadottságok kölcsönösen hasznosíthatók.

a program keretében a szegedi gabonanemesítők új kukoricáit próbálják ki a szigetországban. a legújabb zöldségfélék vetőmagját is elküldték a tengerentúlra, a kecskeméti zöldség-termesztési kutató intézet több új hibrid- és fajtajelöltje hozott dus termést Kubában. a magyar kertészeti szakemberek elégedettek az eredményekkel. a kísérletek további szakaszára Magyarországon kerül sor, a Kubában többszörösen ellenőrzött növényeket itthon szaporítják el. később azonban - a megállapodások értelmében - a Kubai gazdaságok számára is hozzáférhetővé teszik a legjobb képességű magyar növényi hibrideket és fajtákat.

szoros kapcsolatot alakítottak ki a két ország állatorvosai; magyar szakemberek közreműködésével szervezték meg Kubában az állatorvosi szolgálatot, valamint az állategészségügyi ellátás egész rendszerét. egyebek között a phylaxia oltóanyag- és tápszertermelő vállalat nyújt segítséget a Kubai állategészségügy fejlesztéséhez a többi között azzal, hogy vakcinát és oltóanyagot bocsát a Kubai állatorvosok rendelkezésére. ezt a kapcsolatot várhatóan tovább fejlesztik: Kubában az állati takarmányozásnál jó szolgálatot tevő, ugynevezett premix anyagok gyártására rendeznek be üzemet magyar segítséggel, és állatgyógyászati alapanyagokat termelő üzem építését is terjesztik. ebben a létesítményben a magyar szakértők által kidolgozott technológia alapján az állategészségügyi óvórendszer szabályok maximális betartására lesz lehetőség.

/folyt.köv./

- 21 -

11.10/um

11.10/um

bb 22. /magyar növények....folyt./um

a magyar szakemberek növényvédelmi szaktanácsadással is segítették a szigetországi növénytermesztést. gyümölcsöző együttműködés jött létre a gödöllői agrártudományi egyetem és a ciego de avila-i mezőgazdasági főiskola között. rendszeresen kicserélik a tudományos kutatások eredményét, és informálják egymást az oktatás fejlesztésével kapcsolatos legújabb módszerekről. /mti/

--

bb 23. új óvoda-bölcsőde miskolcon

kör/um ká di

1978. december 29.

miskolc avasi városnegyedében új, száz gyermek elhelyezésére szolgáló óvoda és hatvan gyermek részére bölcsőde épült, amelynek műszaki átadására pénteken került sor. az előregyártott borsodi vázpanel szerkezetből épített gyermekintézményt határidőre készítette el a borsod megyei állami építőipari vállalat szocialista brigádja. /mti/

--

bb 24. a századik vagon fokhagyma exportra

tób/um ká di

1978. december 29.

pénteken makóról az idei 100. vagon fokhagymát indították utnak exportra. a körzet idején terméséből - a hazai fogyasztói igények kielégítése mellett - eddig hat országba szállítottak. a 100. vagon a német demokratikus köztársaságba irányították, amelynek külkereskedelmi vállalata 20 vagon rengett a makói fokhagymából.

sok év óta nem került ilyen nagy mennyiségű fűszernövény exportra. a jó termésen kívül ez annak is köszönhető, hogy a világpiaci igényekhez igazodva megváltoztatták az áru előkészítését. korábban egyszerűen szárastól csomókba kötötték a fokhagymát, most pedig szárától, gyökérzetétől megtisztítva, méret szerint válogatva rakták tetszetős színű műanyag hálóba. a külföldi megrendelők elégedettek az áru minőségével is. /mti/

--

- 22 -

11.40/um

12.30.07

bb 26. koszorúzási ünnepség a magyar kommunista ifjúsági mozgalom létrejöttének 60. évfordulója alkalmából

t bp/mi um pr di

1978. december 29.

az ifjúságok országos szövetsége 60 évvel ezelőtt budapesten, a vi. kerületi ötvös utca 3. számú házában megtartott vezetőségi ülésén mondta ki, hogy a szervezet a kommunista elvek alapján működik tovább. az évforduló alkalmából az egykori esemény színhelyét adó épület - a mai kerületi tanács háza falán - elhelyezett emléktáblánál koszorúzási ünnepséget tartottak pénteken. a himnusz hangjai után fejti györgy, a kisz kb titkára mondott beszédet, majd az ifjúsági szövetség központi bizottsága nevében fejti györgy és csaja ferencné, a kisz kb tagja, a fővárosi fiatalok képviselőjében pedig hámosi csaba, a budapesti kisz bizottság első titkára és suhaja józsefné, a magyar uttorok szövetsége budapesti tanácsának elnöke helyezte el az emlékezés koszorúit a márványtáblánál. a koszorúzási ünnepségen - amelyen több száz budapesti fiatal vett részt - ott volt jakab sándor, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője, s. hegedüs lászló a hnf ot titkára és farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese is. /mti/

--

bb 25. „talpát,, ért a függőakna

kör/um ká di

1978. december 29.

a borsodi szénbányák putnoki bányászati vállalatnál, amelyet a bányászati aknamélyítő vállalat múlt év októberében kezdett mélyíteni, pénteken elérték a kétszázhetven méter mélységet, a függőakna „talpát,, s megkezdtek az ugynevezett aknarakodó kiképzését.

a hat méter átmérőjű függőaknán át szállítják majd felszínre a putnoki bányászati vállalatból az éghetetlen meddőközetet. a kitermelt szén a már korábban elkészült lejtősaknán át kerül majd a felszínre.

a putnoki bányászati vállalat mezőbővítés során mintegy harmincmillió tonnányi szenet rejtő mezőt csatoltak. az egymás alatt elhelyezkedő három szénmező egyenként több mint két méter vastag telepéből a beruházás befejeztével, 1982-től, évente több mint egymillió tonna szenet szállítanak majd felszínre. /mti/

--

- 23 -

11.55/um

12.30.07

bb 27. időjárásjelentés

um di

1978. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. december 29-én,
pénteken 12 órakor:

több fokos lehülés

egyre délebbre nyomul az európa északi felén felgyülem-
lett hideg levegő. péntek reggelre az első jelentősebb hideg
légnullám a kijev-varsó-london vonalig jutott. a hideg leve-
gő által elárasztott területen az elmúlt napokban még délután
is mínusz 5, mínusz 20 fok alatt volt a hőmérséklet. a konti-
nens déli felén viszont a december végén szokásosnál jóval
melegebb van. csütörtökön például rövid időre 15, 20 fokot
ért el a hőmérséklet. pénteken reggel a pireneusi-félsziget
északi felén, nyugat-európában és a kontinens középső részé-
nek északi területén esett az eső, moszkva térségében pedig
havazott. a hideg levegő rövidesen elárasztja közép-európát is.

hazánkban csütörtökön csak helyenként süttött ki rövid
időre a nap. délután előbb nyugaton, majd az ország többi ré-
szén is eleredt az eső. péntek reggelig általában 2, 5,
délen 8, 12 mm közötti mennyiségű csapadék hullott. pénteken
hajnalra elsősorban az ország keleti felén köd keletkezett,
de délelőtt csak néhány helyen maradt meg. a felhőtakaró több-
felé felszakadozott kissé és az eső fokozatosan megszűnt.
az enyhe időre jellemző, hogy csütörtökön az ország északi
felén plusz 1, plusz 8 fokig emelkedett a hőmérséklet, délen
pedig még 10, 13 fok is előfordult. pénteken hajnalra is csak
0, plusz 8 fokig hűlt le általában a levegő, 11 órakor pedig
már ismét 4 és 11 fok közötti értékről érkezett jelentés.

budapesten csütörtökön 5,1 fok volt a napi középhőmérsék-
let. ez 5,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 751 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szombat estig:

erősen felhős, borult idő, eleinte elszórt eső, majd hava-
zás, megerősödő délnyugati, majd északnyugatra forduló, a
dunántúlon időnként viharos szél, a hőmérséklet folyamatosan
csökken. szombaton hajnalra északnyugaton mínusz 2, délke-
leten, keleten plusz 5 fok körül, kora délutánra északnyu-
gaton mínusz 2, mínusz 7 délkeleten még 0, plusz 5 fok között
várható.

a duna vízállása budapestnél 137 cm, víz hő 3,2 fok. /mti/

13.05/um

- 24 -

1925/7

bb 28. kitüntetés

k sb/tr um pp di

1978. december 29.

az elnöki tanács szántó györgynek, a butorért vállalat
vezérigazgatójának, nyugállományba vonulása alkalmából,
érdemeinek elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatát
adományozta. a kitüntetést pénteken adta át sághy vilmos
belkereskedelmi miniszter. /mti/

-.-

bb 29. városavató ünnepség érden - fock Jenő mondott beszédet

bam/be um ká di

1978. december 29.

pénteken várossá avatták érden. a városi tanács alakuló
ünnepi ülésén részt vett fock Jenő, az mszmp politikai bizott-
ságának tagja, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizott-
ság elnöke, Raft Miklós, a minisztertanács tanácsi hi-
vatalának elnökhelyettese és mondok Pál, a megyei tanács el-
nöke is. ott voltak a művelődési központban pest megye járá-
sainak és városainak vezetői, érden lakosságának képviselői.

az ünnepi ülésen mondok Pál köszöntötte az új tanács
tagjait, a vendégeket. a többi között elmondotta, hogy érden
nyolcadik város pest megyében, s ezzel a városlakók aránya 19
százalékról 24 százalékra nőtt. az ülés a napirendnek megfe-
lelően a tanácselnök és helyettese, a végrehajtó bizottság
és titkára, valamint más tanácsi bizottságok és szervezetek
vezetőinek megválasztásával folytatódott. a testület benussi
Silviót /a nagyközségi tanács eddigi elnökét/ egyhangú szava-
zással megválasztotta érden város tanácselnökévé. a megválasz-
tott tisztségviselők esküt tettek. ezután fock Jenő mondott
ünnepi beszédet. részletesen szólt a felszabadulásának 34. év-
fordulóját ünneplő érden gyorsütemű fejlődéséről. mint mondotta:
az agglomeráció e nagy munkástelepülése jó úton halad ahhoz,
hogy városi feltételeket teremtsen lakói számára. a politikai
bizottság tagja ezután a népköztársaság elnöki tanácsának
megbízásából átadta a városalapító oklevelet érden tanácselnö-
kének.

x x x
- 25 -

/folyt.köv./
13.45/um

1925/7

bb 29. /városavató ...folyt./um

Érd a várossá nyilvánítással az eddiginél gyorsabb fejlődés lehetőségével gazdagodott és egyidejűleg elveszített egy régi jelzőt: megszűnt európa legnagyobb falujának lenni. várossá nyilvánítását sok tényező indokolta. ilyen például népességének rohamos fejlődése. fél évszázada még csak 4500-an éltek itt, az új város ma több mint 46 ezer lelket számlál. területe akkora, mint pest-buda egyesítéskor a főváros volt - 63 négyzetkilométer. hétszázötven utcájának hossza több mint 400 kilométer. évente mintegy 800 új állampolgára születik, s 200-an más településekről érkeznek ide. munkaképes korú lakosságának kétharmada a fővárosi gyárakban, illetve százhalombattán dolgozik, az ingázók száma meghaladja a 14 ezret. évente mintegy 600 új otthon épül fel a városban, amelyek gondjait is ez a gyors ütemű növekedés okozza. bár az utóbbi években a lakosság összefogásával, s a megyei vezetés támogatásával terven felül is épültek szociális és kommunális létesítmények, bővült a villany- és a közműhálózat, örvedetesen javultak az iskolai oktatás feltételei, kedvezőbb az egészségügyi ellátás, még nagyon sok a tennivaló a városi színvonalu ellátás feltételeinek megteremtéséhez./mti/

..-

bb 30. 1979-ben: kilenc nagyberuházást átadnak, további három megkezdí a termelést

i sl/sb/jf/hag/kov/baj/szü/blb/fe um pp di 1978.december 29.

nélkülözhetetlen földgáz és villamosáram szolgáltatásával, értékes vegyi- és építőanyagok, élelmezési, könnyűipari, gyógyászati és egyéb cikkek gyártásával kezdi törleszteni jövőre a befektetett milliárdokat 12 nagyberuházásunk. az évek óta tartó építkezés, sokféle nehézség leküzdése után az erők koncentrálásával 1979-ben kilenc nagyberuházás teljesen elkészül, további három pedig - bár teljes üzembehelyezésére csak később kerül sor - szintén nagy kapacitásokkal az ország energia- és nyersanyagellátásának, számottevő import megtakarításának és a gazdaságos export fokozásának a szolgálatába áll.

/folyt.köv./

- 26 -

14.00/um

14.07

bb 30. /1979-ben: ...1.folyt./um

a tervek szerint januárban megkezdődik a folyamatos földgázszállítás az orenburgi vezetéken, amelynek beruházásaiban hét szocialista ország vesz részt. a magyar szakaszon az előkészületek közvetlen befejezés előtt állnak. a bogorodcsányi kompresszor-állomást a harmadik negyedév végén átadták, már földgázt süritenek, keringtetnek a berendezések a huszti állomáson is, amelynek üzembehelyezése egy-két napon belül várható. a földgázszállítás tehát rövidesen megindulhat, és jövőre 1,6 milliárd köbméter gáz érkezik orenburgból a 2750 kilométeres vezetéken hazánkba. a munkálatok ezzel még nem fejeződnek be, mert a vezeték teljes vonalán kiépülő 22 kompresszor-állomásból jelenleg 12 kész, a jövő év folyamán azonban az együttműködő partnerek a többit is üzembehelyezik. a magyar építők például az első negyedév végéig átadják a gusztyatyni állomást.

energiabázisunkat bővíti a tiszai hőerőmű is, amely már az idén 3 milliárd kilowattóra villamosáramot adott, s jövőre - a beruházás teljes befejezésével - 4,5 milliárd kilowattóra-ra növeli termelését. eddig három energiatermelő blokkja működött, néhány nappal ezelőtt azonban az erőmű 4-es kazánjának próbaüzeme is befejeződött, s így valamennyi egysége áramfejlesztésre kész. a befejező, nagyrészt szakipari munkák, 1979 első felében érnek véget.

a vegyipar gazdaságos termékstruktúrájának bővítését szolgálja a borsodi vegyikombinát pvc és a tiszai vegyi kombinát polipropilén gyárának átadása, valamint a tiszai kőolajfinomító részleges üzembehelyezése. a bvk új üzeme - a tvk-tól kapott etilénből - már az idén 65 ezer tonna értékes pvc-port gyártott, termelését jövőre 125 ezer tonnára növeli, ennek nagy részét exportálja. ez még mindig nem jelenti majd kapacitásának teljes kihasználását, mert az új üzem 150 ezer tonna műanyag termelésére képes, s mielőbb ezt az eredményt is el akarják érni, vagy legábbis megközelíteni.

a leninvárosi tvk polipropilén gyárában ez év szeptemberében kezdődött, s december első felében sikeresen befejeződött a próbaüzem. eddig 8000 tonna műanyag készült el. jövőre 36 ezer tonna polipropilént állítanak elő, ennek egy részéből kartonplaszt lemezeket, fóliákat, kötözőzsinegek s egyéb csomagoló eszközöket készítenek a tvk műanyaggyárában. a polipropilén granulátumból azonban exportra is számottevő mennyiség jut.

/folyt.köv./

- 27 -

14.05/um

14.07

30. /1979-ben:2.folyt./um

elmaradással küzdenek, ezért az erőket koncentrálnak a tiszai kőolajfinomító beruházásán, hogy a jövő év harmadik negyedében megkezdhessék a termelést. a vasutüzem, az automatikus vagonöltő, a fűtőolaj átadására szolgáló rendszer, a villamos-, a víz- és a gázszolgáltató üzem, továbbá a tartálypark készült el eddig, s folyamatban van az olaj feldolgozására, szétválasztására alkalmas üzemen a szerelőmunka. a gépek próbáit a tervek szerint áprilisban kell megkezdeni, s a jövő év harmadik negyedében fel kell dolgozni az első félmillió tonna kőolajat. a teljes befejezés után évente 3 millió tonna olaj finomítására lesz alkalmas az új üzem.

a bélapátfalvi cementgyárban a program szerint márciusban kezdik meg a bányászati, májusban pedig az őrlő berendezések próbaüzemét, s júliusban begyűjtik az első forgókemencét. az előkészületek biztatóak. mindkét forgó kemence sikerrel tuljutott az első próbán, a nyersanyagot szállító bánya és a gyár között létrejött az összeköttetés, felépült a villamos távvezeték, a vízvezeték hálózat, ezenkívül a vasuti vágányok egy részét is lerakták. a termelést, valószínűleg szeptemberben kezdenek el, és a jövő év folyamán összesen 200 ezer tonna cementtel láthatja el az üzem az építkezéseket. ez a beruházás 1980-ban fejeződik be teljesen és évente 1,4 millió tonnát cement gyártására lesz képes.

teljesen befejeződik viszont a magyar gördülőcsapágy művek nagyszabású rekonstrukciója, amelyben szovjet vállalatok is közreműködtek. a régi termelőberendezéseknek 90 százalékát cserélik ki, csaknem 500 új berendezést és műszert máris üzembehelyeztek. 1979-re 23,4 millió csapágy gyártását tervezik, de nem is a számszerűség a legfontosabb, hanem az, hogy a régi típusokat a legkorszerűbbekkel, gazdaságosan értékesíthetőkkel váltják fel. megkezdik egyebek között a fokozott tenerbírási kupgörgős, a legkorszerűbb pontossági osztályba tartozó egyéb csapágyak és bővítik a fokozott pontosságú csapágyak gyártását. kgst-szakosítás alapján rátérnek a támcsapágyak, a türgörgős koszorú, az ugynevezett ipszilon csapágyak és a könnyű mélyhornyu csapágyak gyártására is. a termékstruktúra változása jelentős importtól is mentesíti az országot.

/folyt.köv./

14.10/um

14.10/um

- 28 -

bb 30. /1979-ben: ...3.folyt./um

tuljutottak a beruházások 80 százalékán a kabai hajdusági cukorgyár építkezésén, ahol lengyel vállalatok és munkások több mint 70 nagy létesítményt hoznak létre. jelenleg a szerelők dolgoznak a téliesített munkahelyeken, május 31-e után várható az ugynevezett hidegüzemi próbák, s az üzem szep-temperben már fogadhatja az első cukorrépa szállítmányokat. naponta 650-700 tonna cukor kibocsátásával lehet számolni, s melléktermékként nagy mennyiségű melaszt és répaszeletet is előállítanak, amit jól hasznosíthatnak majd az állattenyésztők. már folyamatban van az új gyár szakmunkásgárdájának kiképzése, a műszakiak és a gépészek a lengyel munkásokkal együtt részt vesznek a szerelésben, hogy jól megismerjék a berendezések működését.

a simontornyai bányászati beruházása rendkívül sok nehézség, többszöri tervmódosítás után most már valóban befejezéséhez közeledik. a termelőberendezések a helyükön vannak, s csak kisebb szerelési munkák vannak hátra. a gyár jövőre 3 300 000 négyzetméter puhabőrt állít elő, 1 millió négyzetméterrel többet, mint a rekonstrukció előtt. ezzel is mentesül az ország a drága importtól.

a phylaxia oltóanyagtermelő és tápszergyártó vállalat rekonstrukciója a fővárosban és karcagon szintén befejeződik jövőre. ezzel kiépül az állattenyésztés egyik „háttérpára”, amely évente 2 millió állat egészségügyi ellátását teszi lehetővé, új oltóanyag készítményeivel. jó szolgálatot tesz majd az állatteleneken az új tejpotló borjutápszer, amelyből a vállalat 50-60 ezer tonnát ad majd évente. a vállalat karcagi üzemében a takarmányozásnál használt ugynevezett premix-anyagokat, valamint fehérjepótló takarmánykiegészítő anyagokat gyártanak majd. a budapesti részleg beruházási programja lényegében befejeződött, karcagon a jövő év első felében helyezik üzembe a gépeket.

a befejező munkák vannak már csak hátra a mom budapesti és zalaegerszegi számítástechnikai beruházásán is, amelynek segítségével lényegesen bővítették a számítógépek kapcsolódó berendezéseinek, az ugynevezett perifériáknak a gyártását.

hasonlóképpen a befejező munkák vannak hátra a semmelweis orvostudományi egyetem beruházásán, amelyet már korábban átadtak rendeltetésének. /mti/

- 29 -

14.15/um

14.15/um

bb 31. hűségjutalom: aranylánc, aranygyűrű

dob/um ká di

1978. december 29.

a metripond emblémájával ékesített függelék arany nyakláncot, illetve diszes pecsétgyűrűt nyújtottak át pén- teken a hódmezővásárhelyi mérleggyárban negyedszázada dolgo- zó nőknek, férfiaknak. a törzsgárda ünnepségen öt asszonyt és 24 férfit részesítettek ebben a jutalomban. velük együtt a mérleggyárban száz fölé emelkedett az aranygyűrűs, illetve nyakékes munkások, alkalmazottak száma. /mti/

-.-

bb 32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00óráig

um ie

1978. december 29. /mti/

1. kubai kulturális napok magyarországon
2. új lengyel nyelvkönyv
3. szilveszter a mozikban
4. január 3-án nyereménybetétkönyv sorsolás
5. elektronikus telex- és adatközpont lesz a postán /1.jav./
6. nagykovácsok a pátkai víztározónál
7. történelmi értékű kéziratok a győri antikváriumban
8. utikönyv nagyvázsonyról
9. a szovjet tudomány háza januári programja
10. magyar gyógyszerek külföldön
11. a mohácsi vízikikötő forgalma
12. jó szomszédság /2.jav./
13. ioncserélő műgyanta fűzfőről
14. termőföld az elhagyott tanyák helyén
15. közművelődési centrumok szolnoki munkásszállásokon/3.jav./
16. elhunyt radeczky imre
17. kádár jános levele a kisz központi bizottságához
18. maróthy lászló beszéde /4.jav./
19. nemes dezső beszéde /5.jav./
20. halálos közlekedési balesetek
21. lottó nyerőszámok
22. magyar-kubai mezőgazdasági kapcsolatok
23. új óvoda-bölcsőde miskolcon
24. a századik vagon fokhagyma exportra
25. „talpat, ért a függőakna putnokon
26. koszoruzási ünnepség a magyar kommunista ifjúsági mozgalom létrejöttének 60. évfordulója alkalmából
27. időjárás
28. kitüntetés
29. városavató ünnepség érden
30. a nagyberuházások helyzete 1979-ben
31. hűségjutalom a hódmezővásárhelyi mérleggyárban /6.sz.jav./
32. hirjegyzék

14.20/um

-.-
- 30 -

14.11.87

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1978 december 29.

bb 37. ülést tartott a minisztertanács

ny di

1978 december 29.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács pénteken ülést tartott.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság üléséről. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a jelenlést, és megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott határozatok végrehajtására.

a nehézipari miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, valamint az országos tervehivatal elnöke együttes előterjesztése alapján a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta az energiatakarékossági program 1990-ig szóló irányelveit.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyta az országos műszaki fejlesztési bizottság új működési és szervezeti szabályzatát, amely a műszaki kutatás és fejlesztés növekvő gazdasági szerepének megfelelően bővítette az omfb feladatkörét.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a saját, jóváhagyta bizottságai, valamint a központi népi ellenőrzési bizottság 1979. első félévére szóló munkatervét.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-.-
-1-

UG